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A szovjet julius 5--e óta 3 millió embert, 
16.244 páncélost, 10.225 repülőgépet, 

14.499 géppuskát és 9529 ágyút vesztett
A bolsevisták súlyos veszteséget szenvedtek a Kérésért vívott harcokban — Német 
gyorsnaszádok állandóan nyugtalanítják az angol partvidéket — Churchill 
közelesen beszámolót tart — Benes moszkvai útját előkészítették — Törökország 
eddigi magatartásán nem változtat a kairói értekezlet ~ Komoly fordulatokat 

várnak a japán-kinai háborúban

Olaszországban az angolszász katonákon a háborús 
fáradtság mutatkozik

* MAI NAPI ÖSSZEFOGLALÓT 
Mfulutukkal kezdjük. A külföldi saj­
tó oljun híreket közöl, hogy Néuiei- 
oriiiúg egyik államtitkára békelapo- 
tózás céljából Svédországba utazóit. 
Másoldalról Fiunország béketárgya­
lásairól terjesztenek különböző híre­
kéi, Német részről és finn részről Is 
erélyes cáfolat érkezett, Íme alább 
közöljük : Illetékes német helyről 
közük : A külföldi sajtó egyrésze azt 
álliiollu. hogy Kühlmaun, volt biro­
dalmi külügyi államtitkárt béketa- 
pugulódzas céljából Svédországba 
küldték. Ezt a hírt berlini Irányadó 
körökben zavartkelfésre szánt szoká­
sos ellenséges híresztelésnek minősí­
tik. A finn külügyminisztérium 
határozottan megcáfolta azt a hírt, 
hogy PaasikM. Fegerholm és Gri- 
penberg minisztert utasították, hogy 
készüljön fel moszkvai utazásra. 
Passlkivl az első finn megbízott volt 
«z 1940. évi béketárgyalásokon. Az 
■ekllehanda“ Inp feltűnő tálalásban 
egy másik cáfolatot Is közöl a finn- 
»zm jet béketárgyalásokről szóló hí­
resztelésekről. A lap szerint pénte­
ken olyan hírek kerültek forgalom­
ba- hogy a f|nn béketapogalódzások 
következtében a finn kormány meg­
hízta Paaslkivlt. készüljön fel a 
moszkíai utazásra. Az Allehanda táv 
beszélőn beszélgetést folytatott P'iasl 
kivivel, aki kijelentette, egyáltalán 
nem tud róla, hogy Ilyen utazást 
tervbe vettek, nem is kapott megbí­
zást. hogy készüljön fel az utazásra. 
’ lapnak arra a kérdésére, vajon a 
miniszter óhajtja-e a hír megcáfolá- 

s miniszter azt felelte, hogy sze­
relné. ha a hírt liatározotttnn meg 
ráfolnák, miután nem Is tud a hír­
ben foglaltakról. (MTI)

1 K'lltöl ANGOLSZÁSZ-TÖRŐK 
A.N U.SKOZAST. Eden-Mencmend- 

’Ooglii találkozót az angolszász és 
ozz.á közelálló sajtó olyannak tün­
etté fel. mint amely a moszkvai ér­
tekezletnél 1„ fontosabb és jelentő­
sebb és Törökország közeli hadbu- 

P< síről is |udnl véltek. Most azu- 
nn a |örök kormánykörök nyi’ut- 
oznak és leszállít(áli az angolszász 

Sfjtó híreinek értékét. Török polill- 
i."J körökben hangsiílyozzák, hogy n 
nttgalásnak egyáltalán nincs szen- 

'■8f o jellege és ennek nyomán sem­
miféle változást nem lehet várni Tö- 
r kország jelenlegi magatartásában, 
'""’hogy Anglia és Törökország szil- 
'elsegcs viszonyban van egymással. 
'»A’zen természet«, hogy -r ,u>-»ol

külügyminiszter tájékoztatja török 
kartársát a moszkvai értekezlet bízó 
nyoa anyagáról. Menemendzsoghi 
kairói látogatásának kizárólag Infor­
mativ jellege van, mert Törökország 
magatartását világosan megszabják 
fennálló szerződései. Ankarában egy­
előre semmi okot nem látnak arra, 
hogy az angol-török szövetségi szer 
ződés keretein belül, Törökországra 
eddigi feladata teljesítésén kívül más 
feladatok vállalása következzék. A 
.örök kormányhoz közelálló körök­
ben nagy meglepetést kellettek azuk 
a híresztelések, melyek szerint Eden 
felszólíthatná Törökországot, hogy 
lepjen be a háborúba. E körökben 
nyíltan hangoztatják, hogy Ilyen fel­
szólítás kevésbbé valószínű, miután 
Törökország nyilvánvalóan különös 
érdeklődéssel kíséri a Balkánra to­

tó háború utáni terveket,
UGYANAKKOR A TÖRÖK SAJTÓ 

is hangot ad és erélyesen tiltakozik 
a nagyhatalmak bárminő hegemó­
niája ellen. Törökország Igényt tart 
rá. hogy beleszólása legyen az új 
európai rendezésbe. A török véle­
mény abban csúcsosodik ki : bizal­
matlan a szovjet terveivel szemben, 
de ugyanakkor elviselhetetlen a nagy 
hatalmak bárminő hegemóniája is. 
A török politikai körök a legnyoma, 
tékosabban ragaszkodnak országuk 
külpolitikájának jsmert irányvonalá­
hoz és a török semlegesség becsüle­
tes fenntartású hasznára volt vala­
mennyi hadviselőnek — írják.

A DIPLOMÁCIÁM FRONT HÍREI­
HEZ tartozik még. hogy Benes 
moszkvai útjára minden előkészüle­
tet megtettek. Az utazásra rövidesen 
sor kerül és célja, hogy a Szovjet­
unióval kölcsönös segélynyújtást 
kössenek. Az amerikai kontinensen 
élő ^szabad osztrákok“ most szem­
be fordultak a moszkvai határozatok 
kul és azt nehézményezik, hogy 
Ausztriát megint csonka formában 
akarják feltámasztani a salnt-ger- 
niainl békeszerződés alapján, de en­
nél nagyobb értelmetlenséget, írják 
nyilatkozatukban. Anglia és a szov­
jet sohasem ngyalhaltak volna ki. 
Ausztria 19t8 óta nein volt életképes 
nemzet, hanem legfeljebb vasúti cso­
mópont, Kérdés, mit szól a szabad 
osztrákok véleménvéhez Benes ?

AZ OLASZ FASLSZTAELLENES 
PARTOK nyíltan állást foglalnak 
újabban Viktor Emmanuel király el­
len és ennek adoft hangot Croce Is, 
Meri Viktor Eamnurl magánügyben

Nápolyba érkezett, de hír szerint ná­
polyi útja összefüggésben áll a fa- 
sisz.aellenes pártok követelésével. A 
király hir szerint gróf Sforzával is 
tárgyalni fog.

A KELE11 ARCVONALON a ka. 
fonat helyzet így jellemezhető : a 
szovjet a következő arcvonalszaka- 
szokon erőszakolja továbbra is a tá­
madást : u pcrckopl földnyelv körül 
és Keres körül, a Krim félsziget bir­
tokáért és ugyanakkor Klevtőt észak 
ra és délre is kémény harcok foly­
nak. A szovjet Kiev elfoglalására vet 
be kíméletlenül nagy erőket.
A német védelem kemény harcok 
után visszaverte a szovjet tömegtá­
madásait és Igen súlyos veszteséget 
szenvedtek a bolsevisták. Kemény 
harc főmből Veükije Lukinál Is,

Eredménytelen támadások a Krim félsziget bejárata ellen
Berlin, november 5. A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nek, a véderőfőparanc.s- 
nokság közli: Keresnél az el­
lenséges hídfők körül tovább­
tartanak a kemény harcok. A 
német haditengerészet elsül­
lyesztett egy ellenséges ágyú­
naszádot, valamint két partra­
szállási jármüvet és súlyosan 
megrongált egy gyorsnaszádot 
és több partraszállási hajót. A 
Krim-félsziget északi bejárata 
ellen intézett eredménytelen el­
lenséges támadások során csü­
törtökön újból sok szovjet pán­
célost elpusztítottunk. Egy ered­
ményes ellentámadás során ki­
váló vitézségével tüntette ki ma­
gát egy román páncélos-század. 
A Dnyeper alsó folyásánál a 
szovjet eredménytelen támadá­
sokat intézett hídfőink ellen. 
Gyengébb ellenséges erőket, 
amelyek megkísérelték a folyón 
való‘ átkelést, megsemmisítet­
tünk.

A nagy Dnyeper-kanyarulat- 
ban, Dnyepropetrovszktol délre

Heves harcok
A délolaszországi arcvonalon 

heves harcok kezdődtek a Voi- 
turnó mindkét oldalán támadó. t 
hitézett ellenséges liadosztá- 
lyokkkal. A keleti szakaszon az

I

ahol még tartanak az elhárító har­
cok. Igeu sok szovjet páncélos is el­
pusztult.

AZ OLASZORSZÁGI ARCVONA­
LON a harcok megélénkültek es 
löbb arcvonairészen kemény harcok 
alakiillnl ki, különösen a Voliuruó 
és Trlgnó folyó körül. Véres veszte­
ség mellett hiúsullak meg az angol­
szászok átkarolás! és több hegymeg­
kerülési hadművelete és próbálkozá­
sai. A jelek szerint a harcok súlyos 
súgóra lehet számítani. Az angolszá­
szokat olaszországi hadműveleteik 
során eddig is igen súlyos veszteség 
érte. Most angolszász jelentés ismeri 
be, hogy a szövetségesek eddig 100 
ezer embert vesztetlek egy év óta a 
Földközi tengeri térségben.

és délnyugatra csapatahik szí­
vós ellenállásán erős ellenséges 
áttörési kísérletek hiúsultak 
meg. Ellentámadásokkal vissza­
vertünk egy átmeneti jellegű el­
lenséges betörést. Ennek során 
az egyik arcvonalon 40 támad, 
szovjet páncélos közül 2,3-at lőt­
tünk szét Kievnél és Kievtői 
északra a szovjet továbbfolytat­
ja páncélosoktól támogatott tá­
madásait s néhány helyen betö­
rést ért el. Súlyos harcok van­
nak itt folyamatban. Velikije 
Lukitól délnyugatra az áttekhit- 
hetetlen terepen i,s továbbtarta­
nak a heves harcok. <32 szovjet 
páncélost megsemmisítettünk. 
Ellenséges repülőgépek táma­
dást intéztek az északi jegesten­
geri arcvonalon egy német ellá­
tási hajókaraván ellen. A táma­
dásban vadász- és rombolóköte- 
lékek vettek részt és légihai- 
cokban, valamint a hadsereg 
légvédelmi tüzérsége által 10 
szovjet repülőgépet lőttek le, sa­
ját veszteség nélkül.

a Vo üirnfaá!
ellenség érzékeny veszteségeket 
szenvedett. Újból és újból meg­
ismételt eredménytelen táma­
dásai során az Istoniotól délre a 
harcok még folvamatbau van­

nak. Az előző napokban ezen az 
arc vonalon több mint 80 ellen­
séges páncélost lőttünk szel. 
Partvédelmünk Istonió es Pes­
cara térségében ellenséges part­
raszállási kísérleteket hWfe*tott 
meg és ennek során elsüllyesz­
tett egy ellenséges gyorsnasza- 
dot Kisebb bombázókötelékek a 
péntekre virradó éjszaka bere­
pültek a dán partvidék és Ny u- 
gat-Németonszág fölé. A ledo­
bott bombák csekély épületká­
rokat okoztak. 0 bombázót lelőt­
tünk. Német harci repülőgépek 
a november 5-ére virradó éj­
szaka London célpontjait tá 
madták. (MTI)

Berlin, november 5. Novem­
ber 8-án és 4-én a német légi­
erő a keleti arcvonalon, mint a 
Német TI értesül, 77 szovjet re­
pülőgépet pusztított el. 4 német 
gép eltűnt. (MTI)

I finn hadiielentés
Helsinki, november 5. tNémet 

Ti) A pénteki finn hadijelentés 
a következőképpen hangzik : A 
karéliai földszoros keleti részé­
ben visszavertünk egy kisebb 
ellenséges osztagot, amely erőt, 
tüzérségi' támogatás mellett tá­
madásra indult. A masselkaei 
földszoroson az ellenség élénk 
felderítő tevékenységet fejteti 
ki. A finn öböl keleti részében 
az ellenség csütörtökön élén- 
kebb légi tevékenységet fejteti 
ki. Délután lő ellenséges zuha­
nóbombázó 20 vadászgép oltal 
ma alatt megtámadta Kotka ki­
kötő területét. Légvédelmi 
ágyúink több ellenséges gépet 
eltaláltak és ennek következté­
ben itt néhány bomba esett a 
célbavett területre. Egy polgári 
egyén életét vesztette, négy pe­
dig megsebesült. A nap folya­
mán vadászaink a finn öböl fe­
lett vívott légiharcban egy el­
lenséges vadászgépet és egy 
harci repülőgépet lelőttek anél­
kül, hogy sajátma?uknak vesz 
tesége lett volna. (MTI)

O'sszországbsn az angol­
szász katonák háborús 

fáradtsága észlelhető
Berlin, november 5. MTI) 

Sem a Krim-félszigeten, sem a 
keleti harcok más gyújtópont­
jaim a helyzet csütörtök óta lé­
nyegesen nem változott. A pe- 
rekopi földszoroson a németek 
elreteszelték az ott partraszálh 
csapatokat

Az olaszországi hadszíntéren, 
a Volturno mindkét oldalán he­
ves harcok vannak folyamat­
ban. A német csapatok a terep 
állal nyújtott előnyök alapos ki­
használásával erősítik meg vé­
delmi vonalaikat. Amikor né­
met katonai részről rámutatnak 
arra, hogy az Appeninekbeji 
nvilván előkészítik a német vé­
delmet, az angol-amerikai csa­
patok előnyomulásának igen 
lassú tempóját csak részben 
•magyarázzák ezzel <• kőről
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ménnyel s ennek legfőbb okút 
B7 angol es amerikai katona 
háborút, fáradságában látják 
Az angol katona rátermettség» t 
német részről sohasem vonták 
kétségbe. Az amerikai katoná­
ról is megállapítják, hogy Tu- 
niíz óta sokat fejlődött és hogv 
harekészség és egjéb bábom- 
erények dolgában sem marad 
el az angol katona mögött. Ha e 
megállapítás ellenére annak < 
ténynek figyelembe vételével, — 
hogy a két világhatalom leg­
több katonáit küldte az olasz

harctérre és módjában áll azo­
kat a legjobb felszereléssel és 
fegyverrel ellátni és amikor a 
partraszállás úgyszólván min­
den akadály nélkül megtörtén­
hetik ifz olasz harctér lnírme- 
lyik pontján ég mindezek eile- 
nér<‘ a/ előnyomulás csak csl- 
galépésben halad előre, ügy en­
nek oka az angol-amerikai ka­
tona háborús fáradtságában ta­
lálható meg. A németek még 
mindig nem érték el a hadjárat 
elején előre kijelölt fövédelmi 
vonalát.

Óriásiak a szovjet veszteségei

mBREczm tusig— hudufolb__________________ -
Súlyos bírságot kell fizetni, 

annak, aki jegy né.kői száll (ei 

a vonatra

BÉLFF.REGOZÓ KURaKBAN a 
tisztán természetes „FERENC JÓ­
ZSEF" keuerüviz, mint gyoraau, bu 
toaan ée igen alaposan ható has­
hajtó, kitünően beválik s ezért már 
régi idők óta állandóan alkalmazzak. 
Kérészé meg orvosát !

Az Exchange Telegrap cmingkinki 
Jelentése szerint attól tartanak, hogy 
a kínai-japán háborúban rendkívül 
komoly fordulót ftjj be.

légitámadás London ellen

I»«!» november w.

Berlin, november 5. Mint a 
Német TI értesül, a szovjetnek 
július 5-ike, az offenzíva kezde­
te óta elszenvedett veszteségeit 
német részről a következőkép­
pen becsülik fel: Már négy hét 
tel ezelőtt a szovjet veszteségei 
július 5. óta több mint 2 millió 
embert tettek ki. Ennek mint­
egy a fele, tehát egymillió ka­
tona » harctéren elesett Az az­
óta'tartó súlyos küzdelem a 
szovjet veszteségeit a legutóbb' 
négy hét alatt mintegy 3 millió 
emberre növelte. Ebből a szám­
ból közel 1.3 milliót tesz ki az 
elesettek és mintegy 130 ezret a 
fogságba esett katonák szólna. 
Július 5-ike óta a német csapa­
ti k beigazolhatván 18,211 szov­
jet páncélost lőttek szét. Ehhez

Három kérdést tárgyalnak Kairóban Ttirökországgal 
kapcsolatban

Berlin, november 3, 
I Német Ti értesül, német 
reptthígépek november 
virradó éjszaka London 
pontjait támadta. íMTT)

Kopenhága, november (Né­
met TI) Mint a Jütland szige­
tén lévő Thistadból jelentik, 

_____ ____ péntekre virradó éjszaka két 
amelyeket a boi-|ang°l bombázó lezuhant. Az 

megsérült' állapotbanH'ß.Vik Kallerup, a másik Sund- 
meg tudtak menteni, de hJ’ közelében pusztult el. (MTI) 

már nem harcképesek ésl elókészti'ettek benes
ésskavasként használhatók! moszkvai útját 
A legutóbbi négy hónap-1 Zürich( nevember 6 ,

Az Exhange Telegraph jelenti, hogy

Mint a
harci

A kereskedelem- én közleke- 
dősügyi minisztérium rendelete 
szerint a jövőben az az utas, ki 
a MÁV járatain a jegy vizsgá­
lónak, vagy vonatvezetónek fel­
szólítás nélkül bejelenti, hogy 
én ényes menetjegyigazolványa 
nincs, a díjszabás .•szerint járó 
menetdíjon felöl még öt pengő 
pót díjat köteles fizetni.

Az az utas viszont, aki a me-

netigazolvány hianytít az efefl 
jegy vizsgálat alkalmával 
jelenti be a neu 

jegyvizsgálónai 
vagy vonat-vezetőnek, az álta’j 
megtett útvonalra, vagy ha ezl 
nem lehet megállapítani, a vo 
nat által már megtett egész út­
vonalra köteles a menetdij kit 
szeresét, de legalább 20 pengő 
fizetni.

Basel, november 6. (Búd- Tud.) 
A Natinalzeitjmg pénteki reggeli 
számában közli ankarai levelezőjé­
nek részletes tudósítását a kairól 
értekezlettel kapcsolatosan. Ankarai 
politikai körök véleménye szerint Ka 
Íróban a következő kérdések kerül­
tek megvitatásra:

1. Török semlegesség kérdése, fel­
tehető, hogy Ankarának sikerült 
Moszkvában meggyőzni az oroszokat 
az eddi# török politika helyessé­
géről és célszerűségéről. Ezzé] egy­
idejűleg lényeges haladást értek el 
az orosz, török kapcsolatok kérdésé­
nek tekintetében, amely a kairói 
tanácskozás második problémáját ké­
pezi fs amelyre a moszkvai határo- 
za*ok közvetlen befolyást gyakorol­
tak. Min’án a legutóbbi moszkvai 
•ajtóprobléma njbó! próbára tette a 
kapcsolatokat Moszkva és Ankara 
kÖZÖ t, kétségteles, hogy a törökök

jön még több mint 2 ezer pán­
célos, amit a német repülők 
semmisítettek meg. A szovjet 
tényleges páncélos vesztesége4 
azonban még nagyobbak, mint­
hogy a fenti számok csak a két-i 
Béget kizáróan megfigyelt szét­
lövéseket tartalmazza. Töbl>ezer 
azoknak a szovjet páncélosok-! 
nak a száma, 
sevisták 
még 
ezek 
csak 
fel- 
ban a szovjet W»2H ágvút vesz- 
««, v.l.n.1... >4,4». S

gpmezen idő alatt a h^reje lésPk ,Mrlnt megtették az utó)(<6 
O-3*? TT.U - előkészületeket Benes moszkvai út-

Ezekből 534-et lőttek le a had-|jéra_ liazáSra már » legközelebbi 
sereg egységei. (MID idöben sor kerüK EnneX célja> hogy

a Szovjetunióval kölcsönös segély­
nyújtási szerződést kössenek.

CÍÍDRCHIL RÖVIDESEN 
NYILATKOZIK

.London, november 5. (Bum Tud.) 
Churchill tegnap az akóházban kö-

cél- Holnap nyílik meg a Német Tudományos
Intézet képkiállitása a Oéri-muzeumbcn
A megnyitó napján a Frledel-trió hangversenyt ad az Int zetbei
A Német Tudományos Intézet 

képkiűllítását holnap déli 12 órakor 
nyitják meg ünnepélyes külsőségek 
között a Déri-múzeumban, a meg­
nyitó ünnepségre elkelő német ven­
dégek érkeznek városunkba, a meg­
nyitó beszédet dr. Eduard L-irtz. 
követség! tanácsos, nagyváradi kon­
zul mondja. Rajt» kívül felszólal dr. 
Ernst Hackel, a budapesti Német 
Tudományos intézet képviselője, ma­
gyar részről Torocrkai Oswald festő­
művész. a kiállítás anyagát dr.

Tudományos Intézet vezetője ismer 
teti.

A megnyitó ünnepség méltó foly. 
tatására este 7 órakor kerül sor 
amikor a Fiedel-trlo korhű hangsze. 
reken a gótika és a reuaisance zené 
jóból ad ízelítőt. A trió tagjai 
Franz Siederbeck. Beatrice Dohnu 
óe Erich Wilke, mind a frankfurti 
zeneiskola professzorai, úgyszintén aj 
együttest kiegészítő énekes, Ernst 
Conrad Haase is. Mind a kiállítás 
megnyitó ünnepén, mind az esti 
hangversenyen belépődíj nincs, ér 

------- f a rendezőség
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Heybey Wolfgang a helybeli Némi | loklődőket. szívesen lát

szívesen látnák ennek a kérdésnek 
végleges tisztázását A török állás­
pont ezzel kapcsolatosan az, hogy 
Törökország bebizonyította a Szov-1 zölte, hogy rövidesen nyilatkozik a 
Jetunió iránti barátságát a német- I háborús helyzetről &? a politikai fej­
orosz konfliktus kitörése idején és | keményekről. Az alsóház egyébként 
ezért kizárólag Moszkva ügye, hogyjaUg 8 percig tartó vita után hitel­
világosán határozza meg Törökország I javaslatot 
iránti magatartását. I hárd font

A harmadik kérdés, amely előre-1 nőiében ez 
láthatólag szóbakerült Kairóban az, | felkérés a 
milyen szerepet játszik Törökország

A hadigondozó tisztek továbbítják jövőben 

a Vöröskeresztes tudósításokat
A hivatala- lap pénteki szá­

ma fontos rendeletet közöl a 
honvédelmi minisztertől. Esze- 
rint a jövőben a Vöröskereszt 
tudósításokat nem közvetlenü 
kézbesíti az érdekelteknek, ha 
nem a hadigondozó tisztek út 
ján. Ennek célja, hogy a hadi 
gondozó tisztek a hősi halált 
halt, meghalt, eltűnt, vagy fog­
ságba esett honvédek hozzátar-

tozói megélhetésének biztosítá- 
iáról szükség esetén előre gon- 
oskodjanak, az érdekelteket 

megfelelő tanáccsal, utbaigaz- 
ássál lássák el s ezáltal megk­
üldjék őket a sok fáradsággá 
■s idővel járó Utánjárásoktól  ̂
vadasoktól. A hadigondozó tisz- 
'ek az értesítés vétele után 21 
^•án belül postán juttatják el w

fogadott, el ötnegyedmil- 
8terHngri>L Angii törtó- 
az eddigi legnagyobb hi- 
párlamenttől.

november 5. Aä itteni 
a háború ntolsó azakában, tekinted Itörtík IaPok megerősítik azt a hírt, 
tel a moszkvai értekezletnek a há-P10KV Menemendzsoglu török külügy- 
ború meggyorsítására vonatkozó ha-1 miniszter előreláthatólag Hull ameri- 
tározataira, valamint arra a föladat-1 kai külügyminiszterrel is megbeszé- 
ra, amely Törökországra vár a há-|Iést folytat Kairóban. (MTI) 
ború utáni átmeneti időben és a hé-1
kében. Biztos, hogy az általános ISVÉDORSZÁG NEM KÖZVE- 
moszkvai határozatok keretében Tö-1 TÉTETI’ FINNORSZÁG ES A 
rökorszá gnak szerepet szántak a jö- SZÖVETSÉGESEK KÖZÖTT 
vendé békés rend megteremtése kö- Stockholm, november A Mint 

•a Svéd TI jelenti, a külügymi­
nisztérium közölte, hogy Svéd­
ország nem közvetített Finnor- 

labbá tett® és a biztos győzelem re-I^ZÓig és a Szövetségesek között, 
ninységében halad előre, hogy fel- NÉMET GYORSNASZÁDOK 
Pítse az új Európát. NYUGTALANÍTJÁK

Tozsó miniszterelnök ezután a kö-l\Z ANGOL PARTVIDÉKÉT 
vetkezőket mondotta:

— Ennek a háborúnak győzelmes »«Hin. november 5, (Interinf.)
befejezése jelenti egyúttal nagyi eteken a kora reggeli órak- 
Kelet-Ázsia új rendjének felépítését, I német gt orsnasZiidok újlsil 
A nagy keletázsiai nemzeteknek I előretörtek Anglia keleti part­
minden erejükkel össze kell fogni, v,dék« «U«n és megtámadták az 
hogy az ellenséges támadásokat meg I ellenséges hajókaraván forgal- 
htnsftsftk. a világbéke megteremtő- A naszádoknak sikerült az 
lének alapvető feltó’ele abban áll. |erős védelmi övezetet, áttörni»és 
hogy minden nemzet megkapja az őt I *öbb gőzöst megtámadni. Két, 
megillető helyet. I kb. 2500 tonnás hajót megtorpe-

Tozsó ' * 4.
Japán már 
támogatni az 
mozgalmat. Majd ezeket mondotta:

— Meg vagyok győződve arról, 
hogy nagy Kelet-Azsia többi lakója 
's sriwel-lélekkel együtt működnek 
a» indiai függetlenség kivívásában.

Bern, november 5. (Bitó. Tud.)

Japán Keletázsla népeinek függetlenségéért harcol
Tokió, november 5. (Német TI; 

tiary kelctúzsiai értekezlet megnyi 
tó a alkalmából Tozsó miniszteie: 
nők többek között ezeket mondotta

— A keletázsiai nemzetek szilár­
dan el vannak tökélve arra, hogy 
évszázados ellenségeiket. Amerikát 
és Angliát térdre kényszerítsék.

Tozsó miniszterelnök 
vázolta Ke let-Ázsiának 
amerikaiak részéről 
mányolását, amely
arra kényszeritettó, hogy fegyvert 
rá"adion és ezrei visszaállítsa Kelet- 
Ar- ában a tartós békét.

A* európai helyzetről szólva Tozsó 
a következőket mondotta;

— Nagyon örülünk, hogy srövetsé- 
garilnk nemzeti ecységét még szllár-

részletesen 
az angol­

történt kirsák- 
Japánt végül

Csokonai Színház
Te'. 25-15, lnsr<-ató B. Oncer István 
l loactsok d. n. (él 4, este fél 7-kor.

Jin a- este C) bérletben

Barabás Sári
slkers z.atát a

Luxemburg
grófja
ói beó.lít-i-ft e-e» tn-aiHh *

Baumoaion deiutóu 
filléres lielyárakkal

Jánosbogárka

Istacibul,

A világon a legnagyobb nemzet

Ravasz László püspök beszéde a háborúról és békéről

emlékeztetett arra, hogy I dóztunk. Egy másik német bú- 
kijelentette, hajlandó I várnaszád ezzel egyidejűleg 

indiai függetlenségi I torpedótalálatokat ért el egv 
1 4000 tonnás nagy hajón. A hajó 
azonnal megállt és gyorsan el­
süllyedt. Ezzel az eredményes 
támadással az ellenség három 
hajót, összesen liiimi tonna ha­
jót vesztett. (MTI)

Az Országos Református Lelkész 
Egyesület csütörtökön tartotta év: 
ülését a budapesti teológia díszter­
mében. Ravasz László püspök-elnök 
megnyitójában a háborúval és béké­
vel foglalkozott..

Mikor Magyarország a háborúba 
beavatkozott — mondotta a többi 
között — szükségképpen cselekedett. 
Mindig őszinte békevágy vezette a 
magyar közvéleményt s magatartásá­
nak mindig • nagyobb baj elkerülé- 
se volt az indoka, saját léte és Euró­
pa szempontjából. Nem lehet feltar­
tóztatni az emberi méltóság tönkre­
tételét, ha a béketárgyalások szelle­
mét nem a keresztyén etika Igazsá­
ga, és követelményei szabják meg. 
Mindent el kell követni, hogy a má­
sodik világháború utón megkötendő 
béke ne legyen forrása a harmadik 
világháborúnak. Er csak úgy érhető 
él, ha a béke levegőjéből kivetjük a 
bosszú gondolatát, csak akkar lesz 
béke az a béke, ha a kisnemzetek

méltóságát megvüdi. a világon a !«• 
uigyobb nemzet a kisnemzetek gzö- 
/etsége. Az a mj történelmi htvatá- 
nmk, hogy magyaroknak, függetlf- 
leknek, öncélú és a maga erejéből 
lő nemzetnek megmaradva végezzük 

ízt a kiegyenlítő és közvetítő mun­
kát, amelyet ezer év alatt ellensége« 
vagy idegen kultúrák között szaka­
datlanul végeztünk. Az új világnak 
megingathatatlan alaptétele a hu­
mánum szabadsága és megbecsülés

JÓZSEF FŐHERCEG ÉS AUGUSZTA 
FŐHERCEGNŐ 50. ÉVES HÁZAS­

SÁGI ÉVFORDULÓJA
Budapest, november 5. József fő­

herceg tábornagy és Auguszta főher­
cegnő november 15-én ünnepük csa- 
ádi körben 50. éves házassági éviét* 

dulőjukat. Ezt a szép családi ünnep- 
léget a mai súlyos időkre tekintettel, 
a 1- gnagyobb csendben tartják meg. 
Meghívókat nem adnak ki.

hunoana uimsnnnaz Meteor mozoe műsora
Ma Is a vidám tenfyi magyar 

vígjáték:

7-en, mint a gonoszok
főszereplők: Mcduyánszky Axi.
Billeni, Sárdy. Kiss Manyi.

Makláry, Va-szary.
Előadások 3, 5 és 7 órakor

M/omoat, vasárnap, hétio 
Honthy Hanna főszerep' -

Régi nyár
SzoiepeuiCK még; sunov Er<
Szilasay László, Vassary, Cső: 

tos, Rajnay.
E őadások kezdete:
begyed í> és negyed 8 őrakoi 
Vasárnap: A e. 11 és d.

3. 5. 7 ómkor

Apolló iilmszinház
Vasárnap utoljára; 

MEG AI.MODT ALÁ K

V H^zmhiiz

hétközit a

u.

Hétfőtől
Szelectícy Zita egyetelen Ide 

vígjáték filmje

Sziámi macska
nassy, Bilitai, Makláry, .

tólyi Mlci, Pelhes Sándor if 
«zcren'őkkeb

Magyarországon ma először
5 7 órakor a legragyogóbl 

s legvidámabb magyar filui- 
operett;

Zenélő malom
i. Hz.: Szeleczky — Szllassy — 
Dayka — Vaszary Piri 1*®’ 

tabár —- Csórtos.



november 6. Szombat.

Kállay miniszterelnök 
vasárnap Huszton beszél

t miniszterelnökség, u küiügy es a kisebb tór<ák bIZoU8aßl 
tárgyalása a Házban

Budapest, november 5. A par­
lamentben a .jövő héten kezdő­
dik az HI44. évi költségvetés 
plenáris vitája, de már ezt meg­
előzően is rendkívül élénk a 
belpolitikai élet, A költségvetési 
vita részleteit púrtközl értekez­
let tisztázza, amelyet szombaton 
délután 5 órára hívott össze 
I'asnádi Nagy András, a képvi­
selőim/ elnöke. Ezen a megbe- 
beszélésen Kállay Miklós mi­
niszterelnök is résztvesz.

A politikai világ figyelme a 
hét végén Huszt felé fordul, 
ahol vasárnap avatják fel a Bu­
dapest székesfőváros által Huszt 
városának ajándékozott hősi 
szobrot. A szoboravató beszédet 
Kállay Miklós miniszterelnök 
mondja, aki vasárnap reggel 
utazik számos politikus kísére­
tében a Kárpátaljára. Az avató 
ünnepségen felszólalnak még 
Dudinszky Béla, a máramaros» 
közigazgatási kirendeltség veze-

Mától kezdve szűnik meg a le- és felszállási 
tilalom a debreceni sebesvonatpáron

X napokban részletesen be­
számoltunk a Magyar 
vasutak igazgatóságának 
rendelkezéséről, amely a 
cen város és a Tiszántúl 
gégét súlyosan érintő 
korlátozást a debreceni sebesvo­
natpáron megszüntette. Mint is­
meretes. a Budapestről délután 
18 órakor induló sebesvonaton, 
illetve a Debrecenből hajnali 
4.47 órakor induló sebesvonaton 
a mai napig tilos volt a le- és 
felszállás Debrecenben. Az in­
tézkedés igen sok vitára és fel­
háborodásra adott okot, hiszen 
ezzel a legmagyarabb vidék kö­
zönségét zárták el az ország fő­
városától. Többirányú sürgetés­
re és alaposan alátámasztott ké­
résre a MÁV igazgatósága mél-

Ällam» 
arról a 
Debre- 
közön- 
utazási

A bádogosipar védelmet kér 
a gyáriparral szemben

A debreceni bádogosmesterek 
körében — sajnos — különö­
sen sok a panasz. Ennek oka itt 
is főként az anyaghiány. A bá- 
dogosmesterek azt mondják, 
hogy az anyag három hónapja 
ki van ugyan utalva részükre, 
de a kereskedők még sem tud­
ják kiszolgáltatni részükre 
mert ez az anyagmennyiség 
még nem érkezett meg hozzá­
juk. \ legutóbbi vaselosztásnál 
11 kilogram vashuzalt osztottak 
ki a bádogos szakosztály részé­
re. de ehhez sem tudtak mind- 
rzidejg hozzájutni. A szegellá- 
tás'ij ■’ ,.p\ százalékban részesül 
t-K. de ‘zt sikerült már egy fél 
’«ázelek ;a| följavítani.

A ne tó7 helyzetet tetézi az, 

Ha azt akarja, hogy megbízható, 
pontos órája legyen — akkor 
Honvéd, Levente vagy Turul 
niúrkús órát vegyen J 
Beszerezhető minden keresztény

Viszonteladók részére kizárólagos egyedárusitó
szaküzletben

Bátory óra nagy kereskedés
Tele,on: 12-37. Debrecen, Rákosi Jenő-u. 7.

tője, Bródy András országrryü- 
lés! képviselő és Ruszinkó Mik- 
los görögkatolikus kanonok. A 
kormány tagjai közül vitéz Lu­
kács Béla és Antal István mi­
niszterek vesznek részt a szo­
boravatáson, de ott lesz vitéz 
Thuránszky László, Pataky Ti- 
lor miniszterelnökségi és még 
több államtitkár is.

A képviselőház egyesített bi­
zottságai csütörtökön a közellá­
tási minisztérium költségveté­
sét tárgyalták. Csütörtökön este 
a MÉP Akadémia-utcai szék­
házában klubnap volt, amelyen 
Kállay Miklós miniszterelnök is 
megjelent.

Pénteken, a költségvetés bi­
zottsági vitájának utolsóelött 
napján a miniszterelnökségi 
külügyminisztérium! előirány­
zat, valamint a tárcanélküli mi­
niszter és a nemzetvédelmi pro- 
pagandamintezter költségvetése 
került sorra.

tányosan bírálta el a debreceni 
közönség panaszát és november 
6-tól kezdve megszüntette a 
fentemlitett sebesvonaton az 
utazd'" korlátozást

A mai naptól tehát Ismét a 
régi mederben halad a forga­
lom ezen a két fontos járaton. 
Debrecenben nem tilos a le-, Il­
letve felszállás és nem kell Ér- 
mihályfalváig, illetve Érmihály- 
falvától megváltani a jegyet 
valamint nem kell 5 pengő bír­
ságot fizetni.

Mind Debrecen város, mind a 
Tiszántúl közönsége nagy öröm­
mel fogadja a korlátozás meg­
szűnését és elismeréssel adózik 
a MÁV igazgatósága gyors és 
hathatós intézkedéséért.

hogy a tagok közül egyik-má­
sik nem alkalmazkodik minden 
ben a szabályokhoz. Ezek miatt 
Fazekas István, a szakosztály 
agilis elnöke, annyira elkedvet­
lenedett. hogy a szeptember 
havi elöljárósági illésen lemon­
dott elnöki tisztségéről. Galamb 
Ferenc elnök javaslatára azon­
ban ezt az el”' bíróság egyhan­
gúlag nem jogadta el s felhívta 
ezt az érdunes férfiút, hogy 
továbbra is vezesse a szakosz­
tályát.

Fazekas István lemondásé­
nak hírére Egyed Sámuel nh'i- 
nö-k szintén bejelentette az ipar 
testület elnökének, hogy idős 
korára való tekintettel nem tud

Invár és Unia 
precíziós órák 

kerületi képviselete

DDRECZni UlSÍG-HWDUrtlf

• Ihosinólt TUNGSRAM 
rádiócsöveiért darabonként 10 fillért, 
ixzólámpafejekért darabonként 4 fillért. 

Beváltóhely: Egyesült Izzólámpa és Vfflame»- 
sógi Rt. Újpest 4, vagy városi lerakatunk. 

Budapest, VI., EötvSs-utca fi.

TUNGSRAM

Hétfen megkezdődnek a debreceni 
egyetemen is az előadások

utí vállalni a szakosztály elnöki 
tisztét.

Ilyen körülmények között Fa­
zekas Istvánt talán ^ikerül meg 
nyerni arra, hogy az év végéig 
vezesse a szakosztályt, noha 
Fazekas István nehezen tudja 
leküzdeni azokat az ellentéteket 
amelyek őt a szakosztály egyik 
másik tagjától elválasztják.

A bádogosmestereket különö­
sen érdekli az iparügyi minisz­
ter az az akciója, hogy a hábo­
rút követő átmeneti időkre tá­
mogatást 
iparnak. 
hathatós 
gyáripar 
azt kívánja, hogy a kisipar ha­
táskörébe eső cikkeket és mun­
kát hagyják meg a kisiparnak. 
Lehetetlenségnek tartják azt 
például, hogy a gyáripar a kály 
hacsövet olyan áron adhassa, 
amiért a kisipar magát a nyers 
anyagot sem képes megkapni. 
Ugyanez tapasztalható több 
más cikknél is. A bádogosmes­
terek úgy vélik, hogy a gyár- 
ijMir tevékenységét korlátozzák

kíván nyújtani a kis- 
A bádogosmesterek 
védelmet kérnek a 

konkurrenclája ellen s 

la zon áncos bádogedényekre, el­
emben a bádogot magát ők dol- 
g< zhas’-.'k fel s kapják az anya 
got ők is 
gyáripar, 
ők is 
termelni.

Ezzel a 
a szakosztály választmánya fog 
közelesen foglalkozni.

olyan áron, mint a 
kkor természetesDn 

jb árakon tudnak

kérdéssel különben

Lapkézbesi t ők et
f x izetésse' fe vestin’'.

Jelentkezés egész nap 
a Kiadóhivatalban

Ferenc József-út 56. szám.

a 
a

Hírt adtunk már arról, hogy 
kolozsvári egyetem ifjúsága, 
legszentebb érzéstől indíttatva 

elhatározta, hogy egyelőre meg­
szünteti az előadások látogatá­
sát. Mikor a debreceni egyete­
mi1 ifjúság értesült a kolozsvári 
bajtársak határozatáról, egy­
hangú lelkesedéssel állást fog 
Isit mellette és beszüntette az 
előadások látogatását. Erről kül- 
döttségileg értesítették az egye­
temi rektort, aki az ifjúság ha­
tározatát jóváhagyólag tudomá-

ítélet vitéz Endre László és társai fegyelmi 

Ügyében

fe-

dr. 
ki-

Makó, november 5. Oanád-Arud 
Torontói vármegye közlguzgu|á.M bi­
zottságának fegyelmi választmánya 
mint a belügyin.nlszter által kijelölt 
fegyelmi bíróság kétnapos tárgyalás 
után hozn|t ítéletet vitéz Endre Látsz 
ló dr. peslinegyel alispánnak és bá­
rom fő.lszlvlselőjének a tanúsítvá­
nyok kiadása körül keletkezett 
gyelml ügyében.

Bár e tanúsítványokat vitéz 
Endre László alispán, kevéssel
adásuk után, még mleJölt az érde­
kelt felek felhasználhatták volna 
azokat, visszavonta, a belügyminisz­
ter mégis elrendelte ellene és három 
a tanúsítványokat tényleg kiállító fä- 
llszivlselőjc ellen a fegyelmi eljárást 
és ennek lefolytatásával Csanád-Arad 
Toron|ál vármegye közigazgatási bi­
zottságának fegyelmi választmányát 
hízta meg. A terjedelmes és az ügy 
minden részére ki erjedő vizsgálni 
Iratainak Ismertetése 
törtökön délelőtt sor 
ditvány megtételére, 
tek nyilatkozataira. 

után már «.‘Ml­
került h vádi"- 
majd a jcrhel- 
délutáu m'gj
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sül vette. A debreceni egyetemi 
lallgatókhoz hasonlóan állási 
foglaltak a kolozsvári magyar 
fjúság határozata mellett a ”pé- 
•si, budapesti és szegedi egye­
temisták te.

Értesülésünk szerint a kolozs
• ári egyetemen november 8-ái. 
sínét megkezdődne . előadá­
sok. Ennek megfel. .i a deb­
receni egyetemi hallgatók is 
úgy határoztak, hogy hétfőn 
megkezdik az előadások látoga­
tását.

órakor pedig magára ar ttéfefhlrdé- 
lésre.

Az ítéletben a fegyelmi «uIhaz.1 
mány megállupílju, hogy u tmiusítvé 
nyak kiadásának anyagi háttere u< ni 
volt. A vitéz Endre László dr <>'i> 
pún által aláír! tanúsítványokban az 
érdekelt ügyfelek vulumennyleii ős­
keresztény származásunk, tehát n< m 
zsikók, vagy félzsidók voltak t’álhá- 
zy Endre dr. másodosztályú föjegy 
ző és Fára József dr vármegyei fő 
levéltáros ügyében bűncselekmény 
nem forog fenn, minél fogva a fe­
gyelmi választmány, » közvádló in­
dítványával szemben, az ügy ira'ai 
mik az ügyészséghez való áttételét 
mellőzte. Legfontosabb megállapító* 
a fegyelmi ítéletnek az. hogy i ala- 
meonyl terhelt csupán kisebb híva 
tali mulasrtást állapilott meg. amiéri 
vitéz Endre László dr. alispánt 5000 
pengő pénzbüntetésre Ítélte, p'lházy 
Endre dr. másodosztályú löjejyzől 
az előléptetéstől két évre eltilt'« |n. 
Fára József dr, vármegyei főlevélá 
rost és Géczy András dr. fftszolgabi 
rőt pedig rosszaláara ítélte.
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Wunscher Frigyes dr. 
nagyértékü előadása 

a Tisza István Tudományos Társaságban
„Tisza István gazdaságpolitikai téren olyan Irányt jelölt meg 
helyesnek, melyet mn kereszténynek es nemzetinek nevezünk.“

tott s társudalom poJitikai. de 
különösen gazdaság politikai té 
ren olyan irányt jelölt meg he­
lyesnek, melyet ma keresztény 
tiek és nemzetinek nevezlnk. E 
tani tás lényege: Az einl>er meg 
nem változtatható tulajdonságai 
nak figyelembevétele mellett 
olyan gazdaság politikát foly­
tatni, mely alkalmas a nemzet 
erejének fokozására s mely a 
keresztény erkölcsi felfogásnak 
gazdasági téren '«ló érvénye­
sülését egyéb okok mellett az 
ért is megkívánja, mert külön­
ben a nemzet gazdasági erejé­
nek, tehát valódi jólétének sú­
lyának növelést' el nem érhető.

— A pártpolitika zavaró ha­
tása folytán a keresztény nem­
zeti felfogású gazdaság politi­
kai irány Tisza Istvánnál nem 
jelentkezik, mint minden rész­
letében egységesen kidolgozott 
rendszer, csupán elszórtan ta­
láljuk meg e rendszer nlapjaul 
szolgáló bölcseleti irány főbb 
gondolatait. Hosszabb tanulnia 
nyozás eredményeként gazda­
ság politikai felfogásának tö­
mören kifejezett lényeget a kö 
vetkezőkben jelölhetjük meg: 
1. A gazdaságpolitika fő célja 
legyen a nemzet egyetemes gaz 
dasági erejének fok o zása, mert 
gazdasági erő nélkül a nemzt 
tel; versenyében helyi, állni nem 
tudunk. 2. A nemzet gazdasági 
ereje csuk úgy biztosítható, ha 
az egyes termelési ágak nieg- 
felelő' összhangját biztosítani 
tudjuk. A gazdaságos és men­
nél eredményesebb termelés biz 
tosftása nem vonhatja maga 
után a kisember elnyomását s 
meg nem engedhető kihaszná­
lását. A nemzet gazdaságilag 
igazain csak akkor lehet erős, 
ha a kisember jogai a keresz­
tény erkölcsi felfogásnak meg­
felelően biztosíttatnak. 4. Bár a 
nemzet gazdasági megerősítésé­
nek elérése végett a termelési 
ágak ösz.hangjának biztosításá­
ra van szükség, mégis elsősor­
ban a mezőgazdaság fejlesztése 
a legfontosabb, mert gazdasági 
jólétet addig nem biztosítha­
tunk. míg a rendelkezésünkre 
álló legnagyobb termelési ténye 
zőnek, a természetnek megfele­
lő kihasználása biztosítva nin­
csen. ,

Részletesen bizonyította ez­
után az előadó e pontokba ^2?” 
Iáit alapelvek jelentőségét. Ti­
sza István különféle nrgnyilat- 
kozásai. beszédei és írásai nyo­
mán, majd felemlítette, hogy 
mindenkinek, aki az elnfult 90- 
100 év alatt a tőkeuralmi rend­
szer idején a kisemberek gazda 
sági boldogulásáért és a kisem- 
ber mezőgazdasági tevékenysé­
gének támogatásáért kívánt dől 
gozni. szükségszerűen állást kel 
lett foglalnia a szövetkezeti kér 
désben is. Tisza István nem­
csak általánosságban foglalko­
zott a szövetségi kérdéssel, ha­
nem a szövetkezeket gazdaság­
politikai törekvésének rendsze­
rébe szervesen is beépítette s a 
mozgalom minden fontosabb 
részletkérdéséivel! is áll.ist fog­
lalt. Már 15W februárjában eze 
két mondotta : „A magam részé 
ről a legnagyobb elismeréssel 
fogadom a hitelszövetkezetek 
eszméjét és üdvözlök minden 
mozgalmat, amely ezen kérdés 
előmozdítását a kellő úton cé­
lozza“.

Teljesen egyetértett gróf Ká­
rolyt ‘dánitorrid nhhnn. hör’' ’

A debreceni Tisza István Tu­
dó hiányos Társaság pénteken 
délután fél hatkor a IXkr.i Mu­
zeum előadótermében felolvasó 
tuest tartott, amelyen dr. Wün- 
si her Frigye» b Isőházi tag, a 
hangya :• elnök-vezérigazgatója 
tartott előadást ,A szövetkeze­
tek. jelentősége gróf Tisza Ist­
ván agrárpolitikai törekvései­
ben“ címmel.

A muzeum előadótermében 
ebből az alkalomból nagyszámú 
érdeklődő közönség jelent meg 
s ott volt, a 'áros közéletének 
tönb kitűnősége, közöttük dr. 
Kölcsey Sándor polgármester, 
Rusó István alispán, liánáss 
László prépost-plébános, a Sve- 
tits-intézet igazgatója, Nagy- 
bakay Antal országgyűlési kép­
viselő, vitéz Czeglédy Béla 
gazdasági főtanácsos, a Tiszán­
túli .Mezőgazdasági Kamara 
igazgatója, dr. vitéz Bessenyei 
L.;j s ny. tankerületi főigazga­
tó, or. Balogh .-\anuor városi fő 
jegyző, dr Tóth Károly táblai 
tanácselnök, FoíHnaii József, a 
11 F.v. vezérigazgatója, dr. Ko- 
vúts Jenő Jíryvéd, az Ügyvédi 
Kamara alelnöke, dr Söregi Já­
nos muzenmigazgató, dr. Bö­
szörményi Béla ügyvéd, dr. Fá­
bián Sándor MTI igazagtó, 
A’oyy Géza, a debreceni Han­
gya igazgatója. Páyer János, a 
11 ngya kirendeltség ügyveze­
tője és még sokan mások. Az 
egyetem tanári karából megje­
lentek úr.Flachberth Ernő, dr. 
Szádeczky-Kardpss Tibor, dr. 
Sztehlo Zoltán, dr. Bozóky Fe­
renc, dr. Zachár Gyula, dr. 
Erdöss Károly professzorok. 
Dr.li'únscher Frigyes kíséreté­
ben volt Steingassner Pál, a 
Haiigyaközpont igazgatója.

Az ülécen dr. Szádeezky-Kar­
dosa Tibor mondott elnöki meg 
nyitót. Megemlékezett a társa­
ság nagv névadója Tisza Ist­
ván halálának 26. évfordulójá­
ról a rámutatott arra, hogy az 
elmúlt negyedszázad alatt gróf 
Tisza István emberi nagyságá­
ról, önzetlen és önfeláldozó ál­
lamférfiul tevékenységéről még 
az,.k a kortár.-ak is elismerés­
sel és tisztelettel emlékeztek 
meg, akik az ö életében ellen­
felei közé tartoztak. Üdvözölte 
a megjelenteket, majd dr. 
Wünscher Frigyes kezdte meg 
előadását,

— Tiszát —• mondotta többek 
között dr. Wünscher Frigyes 
— sokan félreértették és félre­
magyarázták politikai tevékeny 
ségének több részében. Ez áll 
általános társadalm politikai vo 
natkezásban épp úgy. mint gaz 
daság politikai vonalon. Tiszát 
a világháborút megelőző kor­
szak ama politkusai, akik a ma 
gát szabadelvűnek nevező tőke­
uralmi rendszernek voltak fő 
képviselői, sokszor vallják ma­
gukénak. A „liberális“ oldal sok 
szór idézett beszédeiből kika­
pott részleteket s igyekezett azt 
a látszatot kelteni, mintha Ti­
sza István n világháborút meg­
előző idők gazdasági rendsze­
rét helyesnek tartaná, mintha 
annak hibáit nem venné észre 
s mintha azokat nem tartana 
orvoslandóknak. Pedig ennek 
inkább az ellenkezője volt az 
igaz. . ,,

Tisza Wván teljesen tisztá­
ban volt a magát szabadelvű­
nek nevező tőkeuralmi rendszer 
minden hibájával, e hibákra 
mindenkor Mtr»n '«» muta­

oaiÉCzai üisíg-hiwufolb . 
„gyengéket erősíteni, szervezni 
kell*, de ezt úgy vélte elérni, 
hogy „a gyengéknek a fajsúlyút 
egyóni értékeit növeljük“. Is­
mételten hangsúlyozta, hogy- a 
szövetkezetek a mafeuk termesze 
les fejlődésében „messzemenő 
áldásos hatással bírhatnak, a 
jövő nemzedéknek szellemi es 
erkölcsi színvonala tekinteté­
ben“. Szerinte ,<a szövetkezetek 
lényege abban áll. hogy a k's- 
egziaztenctók érdekét védjük, 
védjük ne a szabadság ellen, ha 
nem a szabadság által ne a ha­
ladás ellen, hanem a haladás 
szellemében“.

Tisza István kortársai közül 
sokan nem hallgattak, pedig ér­
demes lett volna azokat a taní­
tásokat követni, mert olyan esz 
méket hirdettek, melyekkel „el 
lehet kerülni a veszélyeket, ame 
lyek a gazdasági életben a kor­
látlan szabadsággal .tárnak az­
által, hogy a kisebb egziszten­
ciákat is népeseké tesszük arra 
hogy a szabadság jótéteményé-: 
ben ők is részesüljenek“.

— Voltak, akik nem látták e 
veszélyeket. Mindig vannak, kik 
veszélyes pillanatokban is azt 
hiszik.' kis foltozással nagy ve­
szélyeket el lehet kerülni. Kár 
— fejezte be fejtegetéseit XV ün- 
seber Frigyes —, hogy nem 
többen olvassák a próbát kiál­
lott nagyok tanításait. Az ilyen 
olvasmány sokszor megdöbben­
tően szép, megdöbbentő és 
szép volt számomra is e kér­
dés vizsgálata és a nagy ma­
gyar harcos figyelmeztetései­
nek meghallgatása. A társada­
lom reformokat keres. Aki e 
munkában reszt kíván, készül­
jön fel oly alaposan, mint azt 
Tisza István, a bátor, becsüle­
tes és képzett magyar hős tette

A mindvégig nagy figyelem­
mel kísé-rt előadást élénk tet­
széssel fogadta a hallgatóság s 
hosszasan ünnepelte az előadót 
akinek dr. Szádeczky-Kardoss 
Tibor egyetemi tanár mondott 
köszönetét a gondolatokban gaz 
dag előadásért, méltatván az 
országos nevű, közgazdasági 
férfiú, dr. Wünscher Frigyes 
személyiségének és működésé­
nek kiváló érdemeit. A felolva­
só ülés után az osztály tagjai 
zárt ülést tartottak.

Kihasználták a költözködést 
a tolvajok

Dr. Kuthy László akadémiai 
tanár nemrégiben Debrecenből 
Kolozsvárra költözött. Kolozs­
váron aztán kellemetlen megle­
petésben volt részük. Kiderült, 
hogy költözködés közben isme­
retlen tettesek egy csomó fe­
hérneműt, ruhát, evőeszközöket 
iparművészeti tárgyakat loptak 
el. .4 kár több mint 1000 pengő.

A károsult felesége most fel­
jelentést tett a debreceni rend­
őrségen a tettesek ellen.

Kern ajánlatos az ékszert 
a ridikültien hordani

Bányász Ilona kozmetikus, 
Csillag-utc® 16- szám alatti la­
kos tegnap az egyik debreceni 
fodrászüzletben volt. Mig haját 
Igazították, ridiküljét letette az 
asztalra. Odahaza aztán meg­
döbbenve tapasztalta, .hogy ab­
ból hiányzik egy darab húsz 
pengőse, egy B. 7. monogram­
mal ellátott arany pecsétgyűrű, 
és egy brilllánsköves aranygyfí 
rfí. valamint több sorsjegy. .4 
vakmerő ridikülszarka mintegy 
1000 pengő értékű zsákmány­
hoz jutott. Bányász Ilona felje­
lentésére a rendőrség megindí­
totta a nyomozást a tohn.i kéz- 
rekerítésére.

Páratlon sikerrel járt Debrecenben 
a méznád termelése 
és feldolgozása

Dr sz. XaKV Samu, a Gyümölcstermelők Egyesületének ügj-y* zetö etniie8Ä érdekes kísérletezéseiről. A méznádbuí ki- 
Ső cukrot lehet préselni.és főzni, sört, likőrt ee

feketekávét készítenek belőle
Háború idején mindig fontos min­

ién olyan kísérlet, amelynek révén 
akér ar ipari termelésnek, akár a 
j kösellétósnak olyan anyagot tu­
dunk bixtosfUml, hogy aszal pótolni 
tudjuk a nehezen beszerezhet^ nyers­
anyagokat és egj-éb szükségleteket. 
Most egy ilyen fontos és szinte fel­
mérhetetlen jelentőségű, eredményes 
kisérleMi számolhatunk be, éspedig 
agy új mezőgazdasági növény ter- 
.nesztéséről és méglnkább annak 
pari célokra való felhasználásáról. 

A nagyjelentőségű kísérletet dr. Sz. 
Nagy Samu, a debreceni GyÜmölcs- 
ermelők Egyesületének ügyvezető 

slnöke végezte és meglepő eredmé­
nyeiről az alábbiakban számolha­
tunk be a Debreczeni Újság—Hajdú- 
öld közönségének.

Hamar híre terjedt annak Debre­
cenben, különösen gazdakörökben, 
bogy dr. Sz. Nagy Samu ügyvéd, 
iklnek gyönyörűen felszerelt minta- 
jyümölcsöse van, az év eleje óta kí­
sérletezik birtokán ax úgynevezett 
mézuád termesztésével éti annak méz. 
illetve cukor céljára való feldolgozá­
sával a kísérleteket, illetve azok­
nak befejező részét Péteri ia-ut-ca 2. 
szám alatti udvarán végezte most el, 
amikor is. hatalmas üstökben főzte 
és olvasztotta a . méznád kipréselt 
nedvét és az első kísérletek nemcsak 
bogy igazolták a hozzáfűzött vára­
kozásokat. h anem még felül is múl­
ták azokat. Maga dr Sz. Nagy Samu 
mondotta el munkatársunknak, a 
magyar nemzetgazdasági szempont­
ból olyan fontos kísérleteinek előz­
ményeit és a mutatkozó eredménye­
ket.

HOLDANKINT W HEKTOLITER 
CUKORTARTALMÚ NEDVET AD 

A MÉZNAD

— Sokat beszéltek gazdakörben 
arról, — mondotta kérdésünkre dr. 
Sz. Nagy Samn. — hogy egy kls- 
kúnhalasi lapszerkesztő és termelő, 
Bergendl Szilveszter évek éta pro­
pagálja a méznád termelését. Szak- 
kttayveket is írt róla Bergend! Szil­
veszter és ezeknek a nyomán érde­
kesnek tartottam, hogy magain is 
próbát tegyek a méznád termeszté­
sével. Kiskúnhalaáon és környékén a 
Kúnsagban már több mint 2000 gaz­
da termeli a méznádat és úgy lát­
szik, hogy nemcsak gazdaságos, ha­
nem bizonyos vonatkozásban előnyös 
tg a méznád termelése és feldolgo- 
-ása, hiszen ez az igénytelen növény 
bámulatos mennyiségben ontja ma­
gából az ipari és fogyasztási célokra 
felhasználható cukrot- A növény 
maga szinte megtévesztésig ti.ison- 
'ít a cirokhoz, azzal a különbséggel, 
hogy bugája dúsabb és nem omlik 
le, hanem a mag beéréséig is senrfi 
alakban áll, mint a tengeri virága. 
Ennek a méznádnak a szára és le­
vele az egyik legvitanriudúsabb ta­
karmány is, gazdasági jelentősége 
azonban főleg abban áll, hoffv a 
’zár kipréselése révén szinte párat- 
'an böségű cukortartalmú folyadékot 
ad, ameivb®! mézet, illetve nyers- 
"ukrot lehet főzni. Az eddigi tapasz­
talatok szerint katasztrális holdan- 
kén 30 -40 hektoliter erősen cnkor- 
‘artalmú nedvet ad a méznád. kifőz­
ve pedig ennek a mennyiségnek 25 
százaléka a legprímább, cukor, illet­
ve mézmMszát adja.

A KÍSÉRLET NAGYSZERŰ 
EREDMÉNYE

— Magam mintegy 50 négysröeö' 
területen termeltem az idén mézná- 
'’at. a vetés éppen úgy történik, 
mint a tengerié, csak sflrübben, 40 
i-entixnAtoros kár, illetve sortávolság­
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ra ültetjük. Most az ősszel, a beta- 
paritáskor a leveleit leszedtük, karé­
ját pedig oiajmalomban kisaj tódat- 
am. Két- nap óta pedig a kiiözéssel 

.üsérleteztem és az eredmény nuu- 
len várakozást felülmúlt. Több órai 
rrős főzés után csontkemény fekete 
masszát kaptam, amely a vízben ki- 
ünően oldódik és szopogatva is a 

legkellemesebb cukor ize vau. Mikor 
azután ezeket a szinte kikristályo­
sodott cukordarabokat vízben mag­
főztük, a legízletesebb feketekávé1 
kaptuk belőle.

— A meglepő eredmények utáa 
lermészetesen még nagyobb érdeklő­
déssel fordulok most már a móznáj 
problémái iránt. A Kúnságban, ahol 
már évek óta termesztik, a földmí- 
velésügyi minisztérium is felkarolta 
a méznád termelését, illetve haszno- 
ítását. Mindenekelőtt megengedték 

a kunsági gazdáknak, hogy miután 
páratlanul gazdag cukortartalma van 
a méznádnak, páunkát és likőröket 
főzhessenek belőle. Ugyancsak eug/j- 
délyt adott a lélomivelésügyi kor­
mányzat a méznáutól főzött sör ké­
szítésére is. Ez a hasznosítása is ki­
tünően bevált. Ilyen körülmények 
között mindenképpen hasznos és jö­
vedelmező a méznád népszerüsítéso 
és a gazdaközönséggel való megked- 
velt-etése. — Elsősorban azért, mert 
aránylag óriási terméshozamot ad. 
Vetése és művelése igen egyszerű 
és igénytelen, a legkülönbözőbb ta­
lajokon. még a rossz homokon is jó 
hozamot ad. Szakkörökben még vi­
tatkoznak arról, hogy nrlyen sajto­
lási és kifőzési eljárás a leggazdasá­
gosabb, de az már bizonyos, hegy 
ennek a növénynek a termesztése 
feltétlen előnyös a gazdatársadalom 
részére. Kíváuatos volna, hogy Deb­
recenben is nrinnéi hamarabb nép­
szerűvé váljék ez az új kifizető ter­
melést ág, hiszen a mat háborús vi­
szonyok közepette máris megállanit- 
ható, hogy kitűnő cnkoranyagot, a 
legjobb erőtakarmányt, tápláló sör­
szerű italt és a legkitűnőbb ízű li­
kőröket és szeszféléket lehet belőle 
készítenL

A magunk részéről kívánatosnak 
tartanánk, hogy dr. Sz. Nagy Samu 
eléggé fej nem értékelhető kezde­
ményező vállalkozás'bj minél több 
szakember és gazda kapcsolódna be, 
mert a jelek azt mutatják, hogy a 
még vitás feldolgozási eljárások ,rl- 
kísérletezése után a magyar föld 
olyan új termelési ágat nyer a méz­
iáddal, amely a fontos fogyasztási 
érdekeken felül a magyar mezőgaz­
dasági ipar részére is értékes A’ 
hasznos perspektívákat nyit meg.

Nyugalomba vonult 
dr. Varga Jenő vallástanár.

a legöregebb tornász
Nagy veszteség érte a debre­

ceni református Kollégium ta- 
nitóképzöintézetének tanári ka­
rát- és növendékeit. Dr. Varga 
Jenő intézeti vallástanár, »ki 
több évtizedig volt közszeretet­
ben álló tanára az intézetnek, 
nyugalomba vonult.

Dr. Varga Jenő nemcsak, 
mint egyházi szakíró, de mint 
sportember is országos névnek 
örvendett s Európaszerte a leg­
kitűnőbb öreg tornászok közé 
tartozik. Nyugalomba vonulási 
nagy vesztesége a debreceni 1»' 
nártórsadalomnak. Dr. Varga 
Jenő helyét a tanítóképzőinté- 
zetben D. dr. Illyés Endre lel' 
készképzőiutezeti tanár vette A'
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Áthelyezések és kinevezések!;^Al Mkü ft'6”0 9Yülel<e''“
a bírói és ügyészi karban ,0 A PÖHk* <eih,¥á‘ófQ °,e

Budapest, november 5.
Jr Távirati Iroda jelenti :

m kir. igaaságugymimsz- t 
szarukán József királyi

.bírót a debreceni kir. tör- 
}aArv ékhez, dr. Pankotay Je- 
nídebreceni kir. ügyészt a bu- 
£„esti királyi ügyészséghez. 
a.P Király Gvula dési királyi 
í'vésí a debreceni kir. ügyész 
^Jhez saját kérelmükre áthe-

Ma- lyezte.
Ugyancsak. a tn. kir. igazstig- 

ügyminiszter előterjesztési.re a 
Kormányzó Ur dr. halit helyi 
Dezső pécsi királyi törvényszé­
ki titkárt a debreceni kir. já­
rásbírósághoz járásbíróvá, dr. 
Jeney György debreceni kir. 
járásbírósági titkárt a debrece­
ni kir. ügyészséghez ügyésszé' 
kinevezte.

Kötelesen nyilvánosságra jutnak 
a városi kinevezések

Debrecen városánál, mint is­
meretes, alapos előkészítő mun- 
kával dolgozták ki a státusren­
dezést, amelynek egyréazét a 
közeljövőben hajtják végre. En 
nek során több előterjesztest 
küldtek a belügyminisztérium­
ba régi, kiváló tisztviselők ki­
nevezése érdekében. Ezek az 
előterjesztések a városi adóni- 
rayd tisztviselőit érintik.

Ezzel párhuzamosan nagyarú- 
nyő rendezést kívánnak végre­
hajtani a kezelési szakon is.

erint
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Megjelenik kéthetenként Megrendelhető az íBUSZ-ná1.
V Akttdéinia-u 10. Egyes szám ára 46 fillér.

1’ V. IV w.
te. A Püspök felhívására o fel- 

szentelendők az Urasztala koi-á'a 
' mellett térdre borulnak s ekkor a 
Püspök, az egyházkerületi lelkészi 
íöjeygzö és az esperesek kezüket 
c felszentelendők fejére ‘eszik és 
orgonakisérei nélkül, o felszentelem 
dokkét együtt eiénekl k a 63. dicsé­
ret 3. versét.

11. A Püspök felszentelő és ki­
bocsátó géket mond (I. Isten-tiszte­
leti Rendtartás 161—162. t.J, a vé­
nek pedig o felszentelendöket egy- 
egy bibliai igével (és kiárólog csak 
azzol) megáldják.

12. A gyülekezet elfoglalja he­
lyét és elénekti a 229 dicséret 1, 3. 
és 4. verseit.

13. Ez éneklés otatt a felszentelt 
atyafiak a Püspök és az egyházke­
rület, Főgondnok elé járulnak, ve 
lük kezet fognak, azután ülőhelyük­
re visszatérnek.

14. A felszentelt atyafiak közül 
egy röviden köszönetét mond az 
egyházkerületi közgyűlésnek.

1< A Püspök az Urasztalónál kö­
nyörög az anyaszeategyházért és 
a felszenteltekért s megáldja a gyű 
tekezetet, amely az imádság és 
áldás alatt fennáll,

16. Záróéaek (ülve) o XC zsokór
9. verse.

ezMintegy 50 tisztviselőt 
utóbbi rendezés.

Értesülésünk szerint 
ügymlnisztériumóan a napok­
ban került sor a debreceni adó­
hivatali kinevezések aláírására, 
ügy tudjuk, hogy a kezelési 
szakhoz tartozó tisztviselők elő 
léptetésének, illteve kinevezésé­
nek polgármesteri aláírása már 
megtörtént, csupán nem akar­
ják addig 1 -'Ivánosságra hozni, 
míg az ad -h vatali kinevezések 
meg nem r íznek.

a bel-

Betörők garázdálkodása 
Debrecenben

mozgai-
Debreoen

pontos és érdekes 
tájékoztatás minden időszerű 

kérdésről, utazási cikkek, művészet, sport, 
hámor és gyönyörű többszínű fotórlportck

<tz

JBERLIN1
ViMWMtg

A tegnapi nap folyamán több 
feljelentés érkezett a debreceni 
rendőrségre betörések ügyében.

Horváth Kálmán MÁV, tiszt­
viselő tette az egyik feljelen­
tést ismeretlen tettes ellen, aki 
Hatvan-utca út. szám alatti la­
kásának ajtaját álkulccsal fel­
nyitotta és onnan négy darab, 
értékes perzsaszőnyeget és 35 
darab ólomkristályt ellopott. A 
kár több mint 10.000 pengő.

Ozv. Vámos Ferencné, Csu- 
ag-utca 36. szám alatti lakos a 
múlt nap távol volt lakásától. 
Mikor este hazatért, megdöb­
benve tapasztalta, hogy' valak. 
behatolt 'akásába és onnan 300

pengö értékű ruhaneműt lopott 
e/.

Ugyanekkor betörő járt bzon 
dy károly József királyi her­
ceg-utca 57. szám alatti lakos 
lakásában is. A betörő lefeszí­
tette az egyik ablakról a drót­
hálót, majd betörte az ablakot. 
Bemászott a szobába és 4 remi 
férfiruhát, meg több fehérne­
műt szedett össze, mintegy há­
romezer pengő értékben.

\ rendőrség megindította a 
nyomozást a betörések tettessel 
tték kézrekerítésére. Alapos a 
gyanú, hogy a ^töréseket egy 
és ugyanazon személy Koveue 
el.

Gyűlések a városnál 
és a megyénél

Az elkövetkező hét 
másságot hoz mind
város, mind Hajdú vármegye 
életébe. Számos gyűlés lesz. 
Így november 8-án, hétfőn reg­
gel 9 órakor tartják, meg a vár­
megyeháza alispánt termetien a 
szokásos havi közigazgatási bi­
zottsági ülést, amelyet fél 11 
órakor kisgyülés követ. A kis- 
gy diósén több, fontosabb, idő­
szerű kérdés kerül tárgyalásra.

Mint hírt adtunk róla. Deb­
recen város 1944. évi költség- 
vetés/'t elkészítették. Az ezt tár 
gvaló évi. rendes, őszi közgyét 

november 
városháza 

Délelőtt 
kisgyú- 

kisgyülési 
közgyűlés

Vasárnap és ünnepnap Debrecenben is 
szünetel az autóbuszforgalom

II tiszántúli református egyhlzkeralet 
elnöksége megállapította 
a lelkészszentelés sorrendiét 

házkerületi jegyzők és az egyház­
megyei lelkészt képviselők. Az egy­
házkerületi közgyűlés egyéb alko.o 
tagjai a keleti hajónak a Piac-utca 
felé eső padsoraiban foglalnak he­
lyet. , . . _

A meg nem jelölt templomi he­
lyek oz istentiszteleten megjeleni 
közönség rendelkezésére állanak.

A LELKESZSZENTELES RENDJE

1. Fennállóének a XlVi. zsoúár l. 
verse 2. Derekos enek a CXXXIV. 
zsoltár 1, 2, 3. verse. 3. Szentirast 
olvas és imádkozik a Püspök. 4 
Középének fennállva) a 32. *csér® 
5 lgét hirdet és az Ur imádságot 
elmondja o Püspök. Gyű ekeze1 
én€k (ülve) o 225. dtcséret . es 2. 
verse. Ez éneklés alatt 0 fel szerve 
lendö atyafiak helyükről eló|Onnek 
ás felállónak oz Urasztalo korlátot

7 Püspök fohászt és az esküié­
it bevezető szavakor mond

8 Az egyházkerületi lelkészt fő 
ieayzö o felszentelendöket egyen­
ként bemutatja, amikor is a nevü­
kön szólítottak előlépnek.

9 A Püspök kérdésére, hogy ké­
szek-e magukat a szent h'vatalra 
esküvel elkötelezni : <g«nlő felelet

i után a lelkészi főjegyző eloolvaso- 
. se szerint szívre tett k*zr®> •**

A tiszántúli református egyházke- 
rü.et rendes közgyűlése alkalmából 
Debrecenben, a Nagytemplomban 
november 24-én réggel 8 órakor 
tartandó lelkészszentelés sorrendje 
ez :

lést előreláthatólag 
11-én tartják meg a 
közgyűlési termében, 
közgyűlést előkészítő 
lés lesz sok érdekes 
tárgysorozattal. A 
valószínűleg délután 4 órakor 
kezdődik.

Részint Szilassy Láw.ló főis­
pán hivatali elfoglaltsága. ré­
szint a városi ügyek alakulása 
következtében a minden hónap 
5-én szokásos városi közigazga­
tási bizottsági illés ebben a hó- 
nanb.'n november 12-én 
órakor lesz.

A pulgurmealer értesíti a vá­
ró» érdekelt lakosságát, hogy a 
ni. kir. kereskedelem- és közle­
kedésügyi Miniszter úr 150.060 

1943. X/b. számú rendelete ér­
telmében a város területén köz­
lekedő autóbuszjáratoknak vasár 
napokon és ünnepnapokon (Ger- 
gely-uaptár szerinti ünnepeken

ét? nemzeti ünnepeken) való 
szünetel tetését folyó évi novem­
ber hú 6. napjától kezdődőié., 
további intézkedésig, az állan­
dóan növekedő rendkívüli tizei.■ - 
anyaghiány miatt, az üzem­
anyaggal való takarékoskodás 
érdekében elrendelte.

Polgármester

Vidéki irodalmi estek rendezését vette tervbe 
a Tiszántúli Szépmives Céh

fél 10

TEMPLOMI ELHELYEZKEDÉS 

RENDJE

lelkészszentelő istentisztelet 
5 perccel ha- 
egyházkerületi

A
kezdetéi 8 óra előtt 
rongszó jelzi. Az. 
közgyűlés tagjai és a felszentelen­
dő1- a Kollégium udvarán gyülekez­
nek, chonnan szolgálati idősbség 
sorrendjében vonulnak be a temp­
lomba a Kollégium felöli bejára­
ton. Palástot csak a felszentelendők 
és azok a lelkészt tagok öltenek, 
akiknek o lelkészszentelésen szol­
gálatuk van.

A Püspök, az egyházkerülefi Fő­
gondnok, ai e<vi......................
főjegyző és az esperesek 
asztala korlátjain belül elhelyezett 
székeken foglalnak helyet.

A felszentelendő atyafiak a Nagy 
templom keleti hajójában, a Kollé­
gium felöl eső padsorokban ülnek. 
Az Urasztalával szemben levő p°d 
sorokban foglalnak helyet : a theo- 
iógiai professzorok, az egyházme­
gyei gondnokok, az egyházkerület' 
lelkészt és viláai tanácsbírák- *av*

■gyházkerületi lelkészi
‘ az Ur-

istentiszteleten megjelent

ÍÓ 
leány

19 éves nyír­
tyúklopásért

Tyúkól lopJU chV 
családból származó
Nagy Borbála 

mártonfalvi lány 
állt tegnap a debreceni törvény 
szék előtt. Ez óv júniusában 
ugyanis 3 Ve<lrt*'s-düb>n levő 
Lakatos-tanyáról hat darab tyú­
kot ellopott és a piacén eladta. 
A lopást nem fedezték fel mind 
járt, csak később, mikor Hulla 
József fogyasztási ellenőrrel ta­
lálkoznak. Tőle hallották, hogy 
a kérdéses reggelt n látta Nagy 
Borbálát a vámnál és mikor 
igazolásra szólította fel. a hm.V 
megszökött.

A vádlott tagadta a lopást. <1e 
az ellene szóló bizonyítékok 
alapján 2 hónapi fogházra ítél­
ték, jogerősen. Érdekes és szo­
morú. hogy Nagy Borbála t'leg 
jómódú délerdélyi családból 
származik, de amióta onnan, 
mint menekült átjött, már több­
ször volt loptr-nkért bűidéivé. 
Most is nyolchónapos bűntett- 
>ét tölti.

Hosszú hallgat;.-' után mo^i 
ismét életjelt ad magáról a T 
szántúli Szépmíves Heh. ' 
több szakosztállyal rendelt z 
Céh nyilvános* működését a ha 
Imrús állapot szakította meg 
Ez a szünet azonban nem jelei 
tette azt, hogy a múzsák hal 
gátnak. A Tiszántúli Szépmive 
Célt tagjai ugyanis igen soka

egyesület működésének újra 
megindításához. Ennek érdeke­
den az utóbbi napokban is több 
ízben folytattak tárgyalásokat 
S a jövő hétre nagyobbs’zabéFÚ 
n gbeszélé>-t terveznek. Az új- 
,i munkúbaálló Tiszántúli Sz< n 

míves Céh egyik feladatúm’: 
tekinti vidéki irodalmi esték 
rendezését. Felkeresik a hajT'-

tevékenykedtek n kitűzött cél nági falvakat, hogy intenzíveb- 
érdekében és munkájukkal /</?/*' ben kape-oljúk be azokat a kul
keztek előkészíteni a talajt az művészeti életbe.

A fogasra felakasztotta magát

Idejében felfedezték és levágták 11 cukorspárgáról

Megdöbbentő felfedezésre ju­
tottak a mull este az. Ember 
Pál-utca 21. számú ház lakói. 
Az egyik lakás előszobajátian a 
fogasra felakasztva eszméletlen 
állapotban találtak rá Koncz 
Julis 25 éves háztartási alkal­
mazottra. Nyomlian levágták a 
eukorspárgúról és pillanatéi' 
alatt sikerült életrekelteni.

Kiderült, bogy a s.. 
len leány 1 
mes volt. Ideálja azon 
viszonozta érzelmeit <■ 
tivira elktt'^orítette, b(

akart wilni az élettől. Néhány 
búcsúsort vetett egy noteszlap­
ra. melyben el panaszolta. hogy 
mennyire szerencsétlen. Mivel 
szeri'me nem talált viszonzásra 

értelmétígy nem látja semmi 
az életnek.

Ezt az elhatározását 
megmásította, mert 
hogy mégis csak szép az élét s
a szerelem csalóka verem is. 
mindenkinek eljön egyszer a 
lovagja, aki meghallgatja szíve 
szavát.

azonban 
belátta.

• a szerencsét- 
reménytelen szerel- 

inban nem 
és az a ny­
íl ogv tno’
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HIRER

~ xtittgyar Klet 
Pártjának fairéi

U.S 11 i’Att I HtOi* A . Arauj 
Blka-súlló (éleiuelet, ahol a pari 
’»oclalta tanérsadú irodájában fe 
leket fogadnak és kérvényeket ét. 
vcmurk minden hétköznap dél­
előtt •—1 őréig,

HAJIHI VAKMLG1E MAGYAR ELEI 
PARTI VEZEIOSEGE minden 
betfön éa pénteken a túhpaui bl- 
tataiban délelőtt *—IS óráig pa­
nasznapot tart, amikor la • kérel­
mek ea paa«MB«*k • vérmegye. 
köBpimU MEP titkárnak adha. 
lók át,

GYÓGYSZERTÁRAK
EJ JELI SZOLGÁLATA

»Arany Angyal' Bánó Andor, Piac 
utca 50. Telefon: 34-06. — „Remény- 
«ég" Gödény Ilona, Csapó-utca 22 
Telefon : 14-21. — „üzent Három- 
«ag" tSallay L Homokiért, Szabó 
kálmán-utca 14. Telefon : 17-07. — 
.Sas" özv. Mandel J.né, Hatvan-u. 
•kJ Telefon : 3»-19.

Tél-előző strófák
A táj kopott és dísztelen 
(S o nyári ég is, hova lett ?) 
Mi még sárgán és félve : él 
Halálra vábcr» nem beszél, 
Háláira vált, szent hallgatás 
Köszönti a telet.

Az élet szép és élni jó 
(Mondja egy furcsa operett) 
S e furcsa operetten át 
Szépülni látom a halált, 
Mely ing az őszi fák felett 
S én nem hajtok fejet...

BARNA TIBOR.
—aOo—

— Szabó Gyula rendőrtaná­
csos visszatért szabadságáról. 
Szabó Gj ula rendőrtanáesos, a 
debreceni rendőrkapitány <ág 
bűnügyi osztályának vezetője 
visszatért szabadságáról és el­
foglalta hivatalát

— Imre-nap Debrecenben. A 
debreceni rendőrségen névnap­
juk alkalmával igen sokan ke­
resték fel meleg gratulációikkal 
Pöldy Imre detektívet SzMassy 
Imre és Derecske? Imre nyo­
mozókat. — Sok gratulációval 
és jókívánsággal halmozták el a 
debreceni Idegenforgalmi Hi­
vatal népszerű igazgatóját, dr. 
Lengyel Imrét is.

— Tanári kinevezések. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Vekerdi Nagy Ilona 
oki. polgári iskolai tanárt a de­
recskéi állami polgári fiú- és 
leányiskolához, .lakó Edit oki. 
polgári Iskolait tanárt a berety- 
tyóujfalui állami polgári fiúis­
kolához állami polgári iskolai 
helyettes tanárokká kinevezte.

— Református ielkésznék 
Bibliaköre. November 8-án. hét­
főn délután 5 órakor a Révész­
tér 2. szám alatti lelkészi hiva­
talban a református leljcésznék 
bibi akiire ésmét megkezdődik. 
Ké’ ,ük a lelkészné testvéreket, 
üvgy ezt a hírt az összes érde­
keltekkel közölni szíveskedje­
nek.

— Fogházra ítélték, mert bán­
talmazott egy gyermeket R 
zsapallag községben Kozma 
György 9 éves gyermek össze­
verekedett Tatár János 10 éves 
gyermekkel, akit a dulakodás 
hevében fel is lökött. A vereke­
désnek szemtanúja volt Fekete 
Lajos gazdálkodó is. aki ráro­
hant Kozmára. összeriigd<>sta. 
majd egy ostorral eszméletlen­
ségig verte. A meg feledkezel t 
gazda ellen eljárás indult s a 
szatmári törvényszék 8 hónap? 
Wirtönbüntetéare ítélte.

Felelősségre vonta az erdőőrt, hogy miért 
járkál az erdőben, majd leütötte

A kéményseprőmesterekné! is ellenőrzik 

a munkabérek betartását

Hú^e Imre városi erdöör, 
Nagyerdő 20. szám alatti lakos 

! a múlt éjjel 11 és 12 ára között 
szokásos ellenőrző körútját vé­
gezte a tüzérlaktanya környéki 
erdőben. A sötétben egyszer- 
csak elébetoppant egy ismeret­
len férfi és tüzet kert tőle. Nyu 
god tan rágyújtott, majd eigaret 
táját forgatva különös kérdést 
tett fel az erdőőrnek :

— Mondja csak kérem, mit 
keres maga éjnek idején az er­
dőben ? — kérdezte. Igazol­
ja magát.

Az erdőőr meghökkent a 
szemtelen kérdésre, de mind­
járt visszavágott :

— Menjünk be a tüzérlakta-
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— Meghalt Mécs László édes­
anyja. Mécs László édesanyja, 
özv. Mártonesrk Endréné, 79 
éves korában, november 3-án 
meghalt Temetése november hó 
6-án, szombaton délelőtt 10 óra­
kor lesz Királyhelmecen. 

— Imre napja és az ipartestU- 
let A debreceni rpartestülel 
Imre napja alkalmából meleg­
hangú levélben üdvözölte dr. 
Dömsödy Imre tb. városi fő­
jegyzőt, a városi iparhatóság 
főnökét, id. Varjassy Imre ko­
vácsmestert, Király Imre laka­
tosmestert, Csáky Imre kövező­
mestert, elöljáróság! tagokat. — 
Az iparostársadaloni köréitől so­
kan köszöntötték még: Fuchs 
H. Imre borbélymestert, a bor­
bélyszakosztály tiszteletbeli el­
nökét, Kiss Imre tímármestert, 
Szabó Imre asztalosmestert és 
másokat Itt említjük fel, hogy 
számosán keresték fel dr. Dol- 
hay Imrét, a debreceni m. kir. 
államépítészeti hivatal agilis s 
rokonszenves egyéniségű fő­
mérnökét aki illusztris főnöké­
vel együtt a helyi iparosokat 
mhidig .jóindulattal támogatta.

— Szerelmi bánatában leug­
rott a második emeletről Szat- 
máron egy 18 éves tanuló, aki 
így akart öngyilkosságot elkö­
vetni. A fiatalembert súly , bor­
datöréssel s lábszárt") 'esel 
szállították kórnázba. Au; pota 
nem életveszélyes.

— Hirdetmény. Debrecen sz. 
kir. város adóhivatala ezúton 
értesíti az érdekelteket, hogy az 
1943. évi 14. sz. változás* jegy­
zék folyó hó fi—20-ig közszem­
lére lesz kitéve a birtoknyilván­
tartásnál (adóhivatal, I. ein. 42. 
szoba.) Érdekeltek a közszemle 
alatt ezen jegyzéket megtekint­
hetik s az osztálybasorozás el­
len a közszemle lejártát követő 
15 napon belül felszólalással él­
hetnek. Városi adóhivatal.

Agyonszúrtak egy nyir- 
szőilősi íegényt. A nyírszöllősi 
legények között egy korcsmái 
italozás hatása alatt véres vere­
kedés tört ki. Majoros György 
és .Majoros József, a szurkálás 
tettesei már őrizetben vannak. 
Glovács Miklós 18 éves nyír- 
szőllősi legényt súlyos állapot­
ban szállították a nyíregyházi 
kórházba, ahol azonnal megope­
rálták. Állapota életveszélyes. 
A szurkálás áldozatát Irhán 
Andrásnak hívják, mindössze 
19 éves. Öt is a Majoros-testvé­
rek szurkálták össze. A szeren­
csétlen fiatal legényt haldokol­
va szállították kórházba, ahol 
másnap reggel sérüléseil>e bele­
halt. A halálos szurkálá-t jelen­
tették a nyíregyházi kir. ügyész­
ségnek. ahol a boncolást el is 
rendelték. A véres verekedés 
ügyében a uvomozáa tovább fo­
lyik.

nyába, ott majd igazoltatjuk 
egymást.

El is indultak a laktanya fe’.é 
A idegen azonban egy óvatlan 
I Ulanatban zsebéből előkapott 
egy kemény tárgyat és Húsé 
Imre arcába vágott azzal, majd 
elszaladt. Az erdőőr üldözőbe 
' “tte ugyan az éjszakai táma­
dót. de az a sötétben egérutat 
nyert és nyoma veszett neki,

Hflse a történtekről je entési 
tett a rendőrségen. Pontos szj- 
ni>uy leírást fe adott a férfi; V, 
ak> 35 év körüli egyén volt, kö 
■epes magasságú, erőteljes, vá' 
Is és micisapkát viselt. A rer d 
őrség megindította a nyomo­
zást a tettes kézrekerítéjére.
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— Szarka dézsmálta a korcs­
maros pénztárát Koznia Imre 
korcsmáros, Kishegyesi-út 9. sz. 
alatti lakos az utóbbi napokban 
észrevette, hogy pénztára soha­
sem egyezik. Eddig több mint 
300 pengő tűnt el nyomtalanul. 
Ezek után nyilvánvalóvá vált, 
hogy valaki rendszeresen meg­
dézsmálja a pénztár tartalmát. 
Feljelentést tett a pénztárszarka 
ellen.

— Közigazgatási kinevezések 
Debrecen városánál. A m. kir. 
belügyminiszter Debrecen sz. 
kir. városhoz dr. Szabó László 
1-ső oszt, közigazgatás? fogal­
mazót Il-od osztályú aljegyző­
vé, dr. Vass József Il-od oszt. 
közigazgatási fogalmazót l-ső 
osztályú közigazgatási fogalma­
zóvá kinevezte.

— Az Ipari munkásság felru­
házásában tevékeny részt vesz­
nek a kender- és jutagyárak is. 
Hír szerint a közelmúltban 600 
ezer darab kender- és jutanad­
rág elkészítésére kaptak a gyá­
rak megbízást 15—18 millió 
pengő értékben. A kenderből 
készült ruhaanyag külföldön is 
kitűnően bevált és nálunk is 
nagy népszerűségre tesz majd 
szert, mert olyan eljárási módot 
találtak fel, amellyel a gyűrő­
déseket teljesen kiküszöbölték.

— Vattay tánciskolában no­
vember 8-án diákkolon kezdő­
dik. Kossuth 11.

— Új tanfolyam kezdődik no­
vember elején a Sinai Magdol­
na és Sipkovics Béláné Slezák 
Mária gyorsíró-, gépíró- s szép- 
írótókolájában, Debrecen, Piac­
utca 73. Előkészítés államvizs­
gára. Vidékieknek vasúti ked­
vezmény. Telefon : 22-53. Deb­
receni tank. kir. fői'g. eng. szám 
5548/1943—44.

— Kérelem a becsületes meg­
találóhoz. Németh Kálmánná, 
Gr. Vécsey-utca 32. sz. alatti la­
kos azzal a kéréssel fordul ah­
hoz az illetőhöz, aki no. ember 
3-án elvesztett kenyér jegyeit, 
közellátási szelvényét, valamint 
vásárlási könyvét megtalálta, 
hogy juttassa el lakóhelyére, 
Gr. Vécsey-utca 32. szám alá. 
Németh Kálmánnénak három 
fia közül egy jelenleg frontszol­
gálatot teljesít, a másik kettő a 
közelmúltban tért haza. Férje 
postaalt>szt. Otthon héttagú csa­
lád étkezik s most a kenyér­
jegyekkel együtt elvesztette 
még a falatot is a szájától. — 
Ezért kéri a becsületes megta­
lálót. hogy a kenyérjegyeket, 
valamint a vásárlási könyvet il­
lő jutalom mellett szolgáltassa 
be vagy a Debreczeni Újság-- 
Hajdúföld kiadóhivatalába (Fe­
renc József-út 56.. megyeháza 
mellett), vagy pedig lakására 
juttassa eb 1

— Talált állatok. Debrecen sz. 
kir. város elsőfokú közigazgatá­
si hatósága közhírré teszi, hogy 
a Veréb-dűlő 20. szám alatt egy 
darab 1943. évi fehér, magyar 
jerke bárányt találtak. A Pal- 
lag-pusztarészen pedig egy da­
rab, körülbelül egyéves német 
jerke bárányt. — A felsorolt 
állatok a város istállójában ve­
hetők át. Ha igazolt tulajdono­
suk a közhírrétételtől három na­
pon belül az állatok átvétele 
céljából nem jelentkeznek, úgy 
az 1894 : XII. t.-c. végrehajtása 
tárgyában kiadott 48.000 1894. 
F. M. sz. rendelet 107. §-ában 
foglalt rendelkezések alapján 
1943 november hó 8-án délelőtt 
9 órakor a sertésvásáron nyil­
vános árverésen értékesítik.

A debreceni kéményseprő­
mesterek, akik az iparte,stület 
kebelében a bád-ogosmesterek 
szakosztályához vannak alcso­
portként beosztva, ülésre jöt­
tek össze tegnap este. Megje­
lentek Nórák Gyula, az alcso­
port elnöke, Szekeres Gyula, 
Gindert János, Pacsai Sándor, 
özv. Schuber Ferencné, Tornász 
Péter képviseletében özv. And- 
rejka Trójáimé.

Fazekas István, miül a bádo­
gos szakosztály elnöke hívta 
ősze és vezette is az ülést. Is­
mertette az ipartestület által 
megküldött átiratokat, amelyek 
közül különösein felhívta a fi-
OIOIOI CDBCDR CD«CDI CDI

— Tanítói kinevezések. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Bállá Ilona balmazúj­
városi, Benkö Ferencné Nagy 
Irén derecske!, Fülöp Zoltánná 
Kalmár Margit berettyóújfalui 
mezőgazdasági népiskolába be­
osztott állami népiskolai1 helyet­
tes tanítókat állami népiskolai 
rendes tanítókká kinevezte. 

— öt darab százast emelt k! a 
zsebmetsző. Zechmefeter Oszkár 
József kir. herceg-utca 48. szám 
alatti lakos feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen zseb­
metsző ellen, aki tegnap a nagy 
posta és a Kistemplom közötti 
útvonalszakaszon 5 darab 100- 
pengőst emelt ki zsebéből. A 
nyomozást megindították.

— Kétévi fegyházra ítéltek 
egy megrögzött bűnözőt — 
Fischer András turterebesi1 asz­
talos, aki már többízben ült bör­
tönben bűncselekményekért, az 
utóbbi időben Szatmáron köve­
tett el betöréseket. Az egyik 
útján rajtavesztett s ügyében 
mást tartottak tárgyalást. A 
szatmári törvényszék kétévi 
fegyházbüntetésre ítélte a meg­
rögzött bűnözőt.

— Móg a nyáron ellopták 
ezüst cigarettatárcáját és még 
csak most tett feljelentést. Disz- 
ler Józsefné, díszbikatos felese­
ge, Eötvös-utca 76. szám alatt' 
lakos feljelentést tett ismeret­
len tettes ellen, aki még a nyá­
ron eddig k» nem derített körül­
mények között ellopta 500 pen- 
gő értékű ezüst cigarettatárcá­
ját. A rendőrség keresi a tet­
test

— Felhívás. A Házfelügyelők 
Eg’ úilete elnöksége felhívja 
az A 'es házfelügyelőket, akik 
Debrecenben laknak, hogy va­
sárnap, 7-én délelőtt 10 órai 
kezdettel fontos értekezlet lesz 
a közgyűlés megtartásának meg 
beszélése végett amelyre min­
den egyes tagot szívesen lá­
tunk és egyben a Lógó-oktató- 
órát is -’’egismételjük. Elnök­
ség ne' bei : Szabó Lajos, tit­
kár.

gyeimet a munkaberek szigorú 
betartására. A munkabéreket a 
kéményseprösegédekre vonat­
kozólag külön rendeletben álla­
pította meg a kormány s a tör­
vényhatósági és megyei váro­
sokban a kéméuyseprősegi dek 
havi törzsmunkabére 200 pengő 
A megállapított munkabérek­
hez való alkalmazkodást a ké­
ményseprőmestereknél éppen- 
úgy, mint más iparosoknál a 
műhely-ellenőrök a legszigorúb­
ban eilenörzjk. úgyszintén a 
munkás csábításokat is. A ren­
delet megszegőit súlyos bírság­
gal, esetleg internálással bünte­
tik,
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Vasárnapi istentiszteletek
Beíormátiie Istentiszteletek:

Nagytemplomban délelőtt 10 óra­
kor dr. Fereuézy Károly, délután 5 
órakor dr. Farkas Pál. Kistempiom- 
ban 9 órakor Borényi József, 11 óra­
kor Szenes László, délután 5 órakor 
dr. Erdei Mihály. Kossuth utcai 
templomban 10 órakor Kulcsár Dezső 
délután 5 órakor Dusicza Ferene 
Károlyi G. téri templomban 9 óra­
kor Kolozsváry Kiás László, délután 
l órakor Rác» Zoltán Ispotály-; 'Tap­
lómban 10 órakor Molnár Ferenc, 
délután 5 órakor Birinyi János. 
Árpádtéri templomban 10 órakor dr. 
Hegyaljai Kiss Géza, délután 5 óra­
kor Tariska Zoltán. — Homokkert: 
templomiján 10 órakor Kovács J 
zsef, délután 5 órakor Bányay Zo ­
lán. Nyílastelepi templomban 1‘) 
órakor Baja Mihály, délután 5 óra­
kor Márton Károly. — Csapókért', 
templomban 10 órakor dr. Dnncs- 
házy Sándor, délután 5 órakor Ba­
logh József. Kerekestelepi templom­
ban 10 órakor Fentős Tibor, délután 
3 órakor Fentös Tibor. Egyetemi 
templomban 11 órakor dr. Czeglédy 
Sándor. Auguszta szanatóriumban 
negyed 10 órakor Konca Zoltán 
Egyetemi klinikákon egész héten át 
Szenes László és Konca Zoltán. 
Ügyészségi fogházban 9 órakor Ma­
gyar Bertalan. Tégláskerti áll. isko­
lában 10 órakor Siposs Imre. Tégla­
vetői gyűl, házban 9 órakor Erdei 
Károly. Wolaffka telepi Olvasókör­
ben 10 órakor Pine’ó^ pál. ONCsA 
telepen 5 órakor tue Zoltán. Olaj­
ütőben 3 órakor Szűcs Tibor.

Tanyai istentiszteletek; Fanerika 
9 órakor, Léta út 1’ órakor, Hosz- 
szúpályi út 3 órakor Udvarhelyi 
György. Ebes 10 órakor Molnár 
Gyula I. Nag-, < •■ere 9 órakor. Szata 
11 órakor Molnár Gyula II. Pallag
9 órakor vitéz Szabó Endre. Hár­
mashegy 10 órakor, Lukaháza 2 óra­
kor László L. E’ek. Szepes 10 óra­
kor Pál Antal. Ondód I. Kádár dűlő
10 órakor Rápolity Árpád. Maes 10 
ómkor, Kismacs 2 órakor Nagy 
Sándor.

Gyermek-istentisztelet. Egyetemi 
templomban fél 9 órakor Szenes 
László. Révése-tlér 10 órakor Ura* 
Sándor.

Az egyetemi templomban 
november 7-én, vnsárnm, délelőtt 11 
órakor az Egyetem által rendezett 
gehírdotési sorozat tárgya: „A gyű- 

b'kozet éneke". Igét hirdet: dr. 
Gzeglédy Sándor egyetemi tanár.

A római katolikus templomban :

A Szent Anna-ntcai plébániatemp­
lomban 6, 7, 8.20, 9 órakor szent­
mise. Féllfzkor nagyszentmise. — 
Szentmisék báromnegved 12 fél * 
órakor.

Az evangélikus templomban;

vasárnap délelőtt 9 órakor 'tjé* 
sági istentisztelet. Prédikál: Döns« 
Tivadar. Délelőtt 10 és este 5 óra­
kor gyülekezeti istent:sztélét, prédi­
kál: ds. Pmu Uarió.



1843 november 6. Srumbat.

Anyakönyvi hírek
Eljegyzések: Nagy József fm. Vé­

reb d. 4—Izsó Erzsébet Veréb <1.

GyÄsxrovat
fnzák Juliánná 13 éves ko- 

„ elhúnvt- Temetése va-
' 18n„ délután 4 órakor lesz ap*1'. i>eW Mihály gazdálkodó Kádár 
; n.„„,etö II. osztályú ravata- I 16—Bűné Margit. Cremute u 6. 
k’?»„miéből a református egy-Is- Kovács Lajos fuvutw Farkon 
H'” ,p> tartása szerint. Lakás :!« 7- Katalin Kúnbaiom u - 

1 l. 5 Temetését a Ge- Matm .lánc« hentes A, iné^fir... n. 
"'ár, temetkezési vállalat ren- Bégány u —Ki-. L-'H» „. o.
Malier i’ I H&wwágok: Grdnzveig Jenő bőr-

l atos 69 éves korábanlkaresked« Vendég n 34-Steinberger 
011", Temetése vasárnap dél Margit B-újvár<«. Juhász Er ire hu- 

Arikor lesz a Köztemetői «ár főhadnagy pndapeat—Fux íren 
rU"mlozó terméből a róm. kát. P-Kv 
rtl',.i,L szertartása szerint La- 
t' . Halál- 184. szám. Temeté- 
* ó fiebauer temetkezési val-l g‘ H J

LL'h Sándor gazdálkodó 72 
,,'rkorál’toi elhúnvt. Temetese 
év ..J,,., délután fél 2 órakor 

u Köztemető II. á. ravata-
L terméből a ref egyházi

■ tartása szerint. Lakas: Ká- Í Ferenc József-út 42-b. - 
n.nkrt temetkezés.

ínil Sándor lu.mi vesmester
;3 éves korában «"T’- 57

vHSUVttaP I • • ■ i07é|prz^ébct Vó^ArfinlvI Tstvfi.
. a Köztemető III. ravatalozó).....
1 Lakás: Kut-u.
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SZÍNHÁZ SPORT V>,„-hy Kálmán szövetségi knpirány 
úgy tervezi, hogy Sárvári 
S/.uM.a- ., lit ja a csatársor

Vé - menyünk Hzcrint 
már Bodo’Auttk, b ■ 

ö»szz-köt',.iének kihagyásával is 
követtek <1. Mindenesett* f- 

egy kicsit Htfl! a mérkögM.".’. 
a papírforma szerint nairv nvi> 
...vőze'emnok kell bekövetkezy

lünk 
noha 
gyű*

gőték 
tűnő

helyett 
teng?* 

. vá't-SAGT eRDEKLöDMSEL VAR.IA 
DEBRECEN A SALBATC-T

A MiUr.rtariániak \ a<»rn»pi '' 
légjátékát négy érdek ..lesrel 
a lebrewn, közönség. t :l" 
»«ráteágos lesz ugyan, de talán eP* 
pen ezért srebb és sportszerűbb 
tíkbm. gyönyörk Hihetünk mn.vL 
Ilyenkor nem fűti a jó' .'kosoka • 
mohó pontszerzés vágya és így ■*' 
ka! inkább ki tudják mutatni, unt 
tudnak. K.snd«rerirt Így '''
lenni. A no

SZÍNHÁZI MŰSOR:
November 6- szombat délután, 

nosbog&rka. Filléres helyárakkal.
November 6. szombat este: Luxem­

burg grófja. C) bérlet.
November 7, vasárnap délután. 

Luxemburg grófja. Bérletszílnet.
November 7, vasárnap este: Luxem­

burg grófja. B iletszüuet.
November 8, hétfő: Clgányse-srelem 

M un káselő ad ás.
November 9. kedd Luxemburg 

<rőfjá. B) bérlet.
November 10. szerda; Cigáuyszere- 

'em. Miuikúselbadás.
November H, csütörtök: biegen 

asszony. Tlsrtviselóest. Mérsékelt 
he'.yárak.

November 12, petitek: Fekete 
tér.

.»»-

I Tiszti Orvosi Tanfoham 
és az azt ktiveiö vizsga

A :;r<d< orvvá lunl'olyain éj lOZf-gs 
uj'i, ftzziljáJyozú-iivként kiadott — 

240.800-1937. B. M. ■& rendelet­
nek megfelelően 1944. .'vi január hí 
K.-.y (.., ,deMv- BudapMtan a m. k'r.

K.'-eg. -zi'gűgyi Intői*1 
tun folyam és azt kö- 
orvixsi vizsga fog tn’-

nagv té- 
jú'.ókból. 

előkelőbb
a iit •"■k 

-(tárok »«lembe 
keUepe. *'n" 

ha|'gu.tviú baj- 
■k kellenének okkal 

iíilíkvezotő. nem
. nem len­
ről un sziih“ 
,-.s «<>ha*-m 

birkózást, hanem mindre ifitekig 
lá>nfink a laWarugópáA-ftk™.

A «Igótarjiinlnk c^ipein ma ér- 
kez'-k Debrecenbe. A 
nap df- uti-n fél húrom 
lesz 
Ferenc, [■

érkő 
tért folynak óh hare

nem egy 
hanem csupán 

ál-lnuk a 
. Mindig így 

ennek. Barív AÚg.
tn. "rk fi zései. ■> 

nem volna re--.
lenne fílszúz. szab«Jrtig6 
némát kiállítások. nem

Születésiek: Pápp Sándor út, s. 
Márton K. u. 14, leány Mária és 
Magdolna (ikrek). Nagy Mihály 
raktári munkfix Balaton u 39, fiú 
Mihály. Orbán József erdóór Bánk 
SÍ, fiú János. Vinczc János ha-W. 

I Hortobágy Halastó, fiú János. Ko­
vács József kisbirtokos Kítmalom u 
S, fiú István. Nagy Jin.« máv. vo- 

Inatfékező, fiú István. Fodor József 
IklsbérlS Bánk 61„ fiú László Kán­
kor litván máv. kertész, Vágóhíd u 
|1, leány Qyöngyi. C.--.4ár József máy 

'ülő "Varga u -11. fiú József. Aíyi 
, leány 
n alk.

20. leány Er­
in fiv. fékező 

Katalin. Ónodi 
__.b____ _ ___ tl-hn‘l>>:iz. fiú Zsoit.
*’ r István máv. futó Ba nton u 
43. leány Hona. Gulyás Mihály re­
pülő őrmester Apafi’y u 89, fiú Jó- 
zwf. Bérezi Sándor vugongyári mtin- 
kás N-csere 57, fiú Sándor. TZnárt 
Ferenc, kere.sk. s. Homok n 95. leány 
Erzsébet. Mizsik Istvxn hadirokkant 
Péterfia ti 52 leány Margit, piijtfis 
István lakatos s. Szilvásújfainsny u 
18, fiú István. Kovfi.es József rop. 
szekvtö Rákóczi u 29. fiú 
Szabó Albert alk, munkás 
hálydi leány Eszter. Lukáe-s 
fni. B-újvúros fiú György.

Halottak: Minin Mihály 
'.■'k 3^ év$9 
ref 76 íves Vágóhíd n 2, Gyű 
.zsef ref 1 hónapos 
Schvarz Kfirolyn 
z.scf kir. hg. 
hónapos Pesti 
ref 3 hónaié- 
mnné ízr 23 
Csonté« Gfibo 
nvé.ü út 40. SÓS Fotoné rk !J 
Srepcs 3. Varga Mikló» gk 
Szeder u 15. Kánvlsí Tstyfin 
í-vos B-újv-'iro’. Kannaz-ín 
r,.f 73 éves Bnreasúg n 43. 
Rozália ref 5- hónapos 
p.'.tor Katalin ref 3 év' 
11. "Kozák Jnllánna r

t. Vásárhelyi 
minik ás Szappanos u 
zgélset. Varga Lajosfpriijéból.

nnikó t^nietke^es, avpq| Rákosi J. u 7. leányMlrda é™ W’d *«*■'■ ,r-hl
korában elhunyt. Temetése ma ’ 
Hiúi, -< Árukor lesz a Hősök

t. Temetése ma | 
1 órakor lesz i. -— 
ben. Dankó temetkezés, 

náli Kóza 2 hónapos korában 
dhúnvt. temetése ma délután 2 
ór.,kpr lesz a Köztemető l\. ia- vizó.iából. Dankó temetke­
zel.Kányássy István 22 eves ko­
rban elhunyt. Temetése vasár­
nap délután 2 Órakor lesz a 
Kimemető 111. ravatalozó ter- 
m«hő’. D‘'nkó temetkezés.

Dala Ilonka élete tavaszán, 
20->k ívében eíhúnyt. Temetése 
ma, szombat délután kettő óra­
kor W a hármas teremből re­
formátus egvházi széttartása 
ItW Lakás: Kandia-utca 7. 
s?éni Csurka temetkezési válla­
lat. pé.,Pnfe|d-tér 2. sz.. végzi

Vadász Bmrlska 
h 'nai^’S kornlían 
IT'ptésp a asárn Hp 
e«»v órakor 
református

6 
elhűnvt Te- 
délelőtt tizen- 
az alagsorból 

. egyházi szertartása
if ívul. Csurka temetkezési \ ól- 
lalat. Dége Md-tér 2. sz. végz". 

Gyenge István 68. évében el­
húnvt. Timietési szombaton deL 
tiiilti 3 órakor ksz Köztemető 3. 
rBvatnloz1'iából. I'emeteset Bart- 
hn y'1' data végzi.

Karmazsin József 73. 
éthűnvt. Temetése b. 
délután 2 órakor lesz 
tnetii 3. ravatalozó,!; ! nl;.is . 
Barcasag-utea i -metese •
Bartha vállalat végzi.

évében 
MTiimbaton 

Közte-

— Tiihh Ipán dekk ^viselet 
elhatározta a Gyű»- n, hogy 
közös tis/tv'fselöi beszerzőéi cso­
portot létesítenek. Mindéit ér­
dekképviselet bizonyos tőkével 
járul hozzá a beszerzési csoport 
megalapításához. A közös szerv­
ben a cukorgyárosok., konzerv- 
gyárosok. a textilgyárosok, a 
vasművek, a vegyészeti gyáro­
sok, a villamosművek, a cipo- 
gvárosok, a téglagyárosok egye­
sületei és az ipari munkaszerzo 
hitézet vesznek részt.

— Minden hazafias kereske­
dőnél kaphat repülőbélyeget.

Értesítjük a 
hogy a 

X. b. sz.

pé-

Most neonban 
helye né sért, 
kedvéért ’ 
,.g\ mássá 
ni 
rrok:

KAMDOSS GÉZA JATHZA 
AZ ..ÖRDÖGLOVAS“ CÍMŰ FI.M- 

BF.N AZ ÖREG SÁNDOR GROFOT

József.
Nyírnii-
György

honvéd
Neme- Jlona 

.16-
Perii u 4. özv.

izr. 50 íve» Jó-
i. R-éer. .Tuba ref 1 

;i (l 4. SzőlllW József 
, pest u 4. Braun Sa- 

ve» E-zsíbot. 709. özv.

Érdeke» filmet pergetnek a Film­
irodában. A fűm címe: ördöglovas. 
Szerzője <jr. Asztalos Miklós, méz a 
rendezője Hamz-i D- Ákos. A i*m 
hőse gróf Sándor Móric, a legendás 
hité magyar lova», '-kiről annyi ér­
dekes tőrénél szól. A címszerepben 
vitéz Benkö Gyűl:» jnt hálás feladat­
hoz. A női főszerepet a bájos és te­
hetséges Fényes Alice j&tsza

Debreceni szemponból külön érde­
kessége lesz a filmnek, hogy az idős 
Sándor grófot Kardosa Géza, a Cso­
konai színház egykori kitűnő igaz­
gatója és nagy művésze alakítja. 
Kardos» Géza jelenleg Bábolnán van, 
ahol az „ördöglova»“ külső felvéte­
leit készítik. A film előreláthatólag 
még a télen bemutatást* kerül. A 
mér említett művészek mellett még 
Kiss Manyi, Maklóry Zoltán, Gárday 
Lajos, esem» Brigitta és C- Turáni 
Endre kapott a filmben nagyobb 
szerepet.

ref 2C

R-hnlház.

ref 2(1 éve?

Atn
Ftxlnr
Tokaji

Verő** <J •
R-sA-mrion.

íLsmí orvosi
AT.tÖen 
tatni.

FV-lhívom-
toi*\ü*» ioKlor

ennélfogva azokat 
okát, akik - fenf-tp"- 

tét.t tisMi orvoK tanfo’yarii v és nr 
-.1 köven, vi/.-uára jelentkezni k'- 

Munnak iv’gy kellően 5 zere.l • ‘ 
feUGiyog/. U kérvényeiket, dr. Job'.’n 
Béta úi amtitkérhoz, a tiszti orveG 
v;,...-ile » uökéhe» címez*-'
(Budapest, IX., OyéH-út 4.) iptl. 
év ■ november 20 napján ÖS'.i 12 ór^ t 
annyival i» inkább küldjék be, mo-t 
1: .<ibb érke’ő, vagy an alább f<'!•<'- 
jóit oknelnyokkai fűi nem »zer'l
k nvények nem vétetnek figyclomb'’ 

A kőz.-zölgfttatban állók kérvé­
nyeikül. felettes hutása sukkal látta- 
hior.tat.nl- tartoznak,

A kérvényhez, esatőlni kell-.- ■ 
aj -;-iiletr-«í anyakönyvi kivonatot.

Vagy annak hiteles másolatát--
ló M-.•.'yirore.-'Ag terii'.etín érv-'- 

i>y-M orvowloktori oklevelet, vagv 
mnak hitele, másolatát; ,

c) rövid • At rajzot (eurriculw’n 
v inét, melyben a jelenfkóző kii’knö- 
p'U vég'.-'t.u fami’mfinyairól, nyclv!»- 
m,'rcte; ró! és hivatásbeli miiköl»-"- 
t-í,;_ a v .matkozó okmányok c«atr>-
l&s&val ■ - oklevél keltétől a jelent­
kezésig időrendben ponforan bcsz.fi- 
.10’; • .

,li. hiteles üraroMsát annak, ho*re 
í, .-í'-ntkerö. gvnkorlatra feljogn-ító 
orv-.-’ ok-ev. i-.nyeré-c után legr-Bl '’ 

egyetemi vagy kórM’i 
teljesített, vagy legalább 
nvígáncvnkorlatot folyta-

u

órai kotlettel

létezik a he.yórnégi. vk'.ogabuto1-

Hirdetmény. Értés! eth 
az érdekelt legeltető cazdákat. 
bn<rv a belsőesordauiTTRokra o 
kihaltást f. évi november hó 
fl-fivab vagyis a mai 11 annal be- 
«•/Öntetem. November hó I 
kezdve tehát bel^-sorönr-ró- 
sokra tehén nem haithat" ki. 
Gazdasági tanácsnok.

— Hirdetmény, 
t- utazóközönséget. 
KKM. (50.000 -1948. 
rendelet« értelmében 1943 no­
vember 7-étől kezdve további 
Intézkedésiig vasár- és ünnepna­
pokon és nemzeti ünnepeken az 
ü’szes helyi autóbuszjáratokat 
és a Széchenyi-utcai városi 
autóbuszjáratainkat nem közle­
kedtetjük. Debrecen, 1943 no­
vember 5. A Debreceni Helyi 
Vasúi Üzletigazgatósága.

MI ÚJSÁG A BUDAPESTI 
ÉLELMISZER 

NAGYVAS ABTELEPEN7 
a Magyar Vidéki Sajtótudóauó 

fővárost jelentőse szerint október 
29-től november 4-ig « é1®* 
gottbaromfi piacon az ' tak " 
zatlanok. A tojáspiacon » hatosá-íi- 
lag megállapított legmagasabb arak 
voltak érvényben. A zöldség- és 
relék félék piacán a leve!«» 
a fcjessaláta ára 10- » paraJ,'fi°m 
20 a főzótök ára 60. a paraj 
140, a sóska ára pedig 18° nHérrel 
emelkedett. A gyümölcspiacon »
magvaváló szilva 20, a birealma és 
a szőlő 40, a nemes fajtájú Főtte, 
a hazai gesztenye ez a héjas 
ró ára 60. a héjas dU ára pedig 150 
fillérrel csökkent; viszont a nemes 
fajtájú alma ára 20 fillérrel emel­
kedett kg>ként.

Ezt a merk’,?. < ..nőin 
megrekedte* a SVÉD

LA BD ARUGOK SZLOV AKIÄB AN
A svéd válogatot-t ■„l.lanm.’e’ss 

pat tagjai nem érhetek m •/ pint, 
ken délután. •Bndni>.'<«re. Mint ,k-- 
<;bb távtfatukbólkelerüJt, Sz-lvvmk 
’iin„ k'.nvt-'on voltak ifjúkat megsza­
kítani, mert nem volt- fitutarZ, vízu­
muk Jgv amit-án va'és-zínfi, hogy az | 
Xl export tagjai ^(,n lm,árják. 
a második e.-mportot és "iryütt ér­
keznék majd Pestre. Az MLSr ter- 
■niészoteson minden -.’ük-'-ye- mt.-í- 
kedást megtett már. h««v a ».-nd— 
gek út,;a «lé senipo nkn-lú’y ne gör­
düljön.

VIDÉKI KOSARÍ/ADaZOK 
nagy budapesti SEREÖ- 

RZEMLÉJE
» u i 6 íi kn<»r’nb<H-

szövetség jri. la-i»aagntó.ii<, monddttn 
a következőket;

_A szövetségiem "*'*■" ti,.’adó­
iunk, hogy november H-ún a BBJ i- 
tornaasarnokáben, egy nagysíab:,.«, 
vidéki kosárlalxhil-rnűt rend- 
sünk. amelyen » magyar kosárlnMn 
.|1Hr fiain; vid&lki hajtásai is bem»- 

t.-,.3ha.tiá.l< tudásukat. A tornáv ’ 
szánülcig a 
kése sóba, 
kai és nagykátst 
szerepelni.

A kosárlabda
>el:!ő.1és.«’ várja

■ Tanári székfoglaló a deb­
receni református kollégium­
ban. A debreceni református 
kollégium november hó ' “ 
(h'lelőtt fél 12 órakor a kolle- 
gitttn oratóriumában tanári szék 
foglaló ünnepélyt- tart. Az ün­
nepély iránt igen nagy éfdekl<>- 
dés nyilvánul meg. Bevezetőül 
Kállay Kálmán egyetemi lunar, 
a kollégium igazgatója mondja 
el üdvözlő szavait. Négy eloadas 
képez* az ünnepély műsorát. El­
sőnek dr. Péter Zoltán tanar- 
képzo ntezeti tanár olvassa tét 
székfoglaló előadását „A neve­
lő« mint a lélek vezetése1 el­
men. Maki dr. Otrokoesi Nagy 
Gábor tartja meg eloada.-at 

Kollégiumi diákok a "U}'*’- 
ginmrói“ elmen. Szerepel a Kol­
légiumi Kántus is több eiiek- 
számmal. A műsor második ré­
szében Csonki Imre tanítókep- 
zőintézeti tanár olvassa tel szék- 
foglaló előadását, nielynek ’ ]• 
me: ,A cigánybangsor problé­
mája“. Befejezésül Szabó Be n 
polgári iskolai tanár székfogla­
ló előadása következik : „Kir:1in­
dulás Tóth Árpádhoz“ címen. A 
zárószavakat dr. Révész Imre 
püspök mondja el.

— Dr. Naményiné Szentend­
rei Olga gyorsíróiskolájában, 
gépíróiskolájában (Batthyányi- 
utca 1.) novembertől kezdotan- 
folvam. Előkészítés államvizs­
gára. Vidékieknek vttsúlked- 
vezmóny. Telefon búszhetven- 
ItéL Debreceni tanker- kir. Tóig, 
eng. száma: <>471/1942.

— Hirdetmény. Értesítjük a 
t fürdőző közönséget, hogy a 
nagyerdei thertnálfürdőt f. hó 
8-án, hétfőn reggel megnyitjuk. 
A fürdő reggel 7-—12-ig és dél­
után 2—7-?g n régi fürdési rend 
szerint lesz özemben. Fürdő­
gondnokság.

7-én

dobreeen;, szeged',
. .•ékesf oh étvári, -ralm-1- 

ko?»ra®ok fognak

tátsadaloiu uaß 
a vidéki csapa­

tok bndnpcrtt eM bemnf at kozmát.
A Ttoíthelyeitost f"

1. uin. zii - 1
2. Repülők
3. Híradók 
j. Hadteu
5. 11(1. r.’.i.
6. Élelmező
7. Tüzérek
8. 11'HL x'j-

SPORTIIIRMONDO
A svéd-mazyar válogatott niia't 

most vasúmé szünetelnek ngya-n « 
Wínoki mérkőzések NB 1-ben. dy 

november 14-iki bajnoki forduló
i. pompás küzdcltneke hozhat, 

b mérkőzések !o<,. 
Újpest Ferenev'o ..

kupa állása:

0: 3
3: p

tn-ft

mint

kí-t ívig
tolt;

V) Ígu/o vfinyt arról, hogy jelcn- 
i(.g' milyen (ó’.'é’nl.at) tölt
t)C;

f) v^rv“ttrn.t leAektfnyvet, a® or- 
vöi*í ró ki At it ott bison'’it*
vfinvokn’. vn amint a kbtoloző Kór- 
bú?’ tryakorbitrn vonatkozó sz-o’gfi- 
nt: könyvet.

' „ lí 150 P. ametyet n tnn- 
f.'tvett orvosoknak a tnn- 

eó'tf n m. kir. O-- 
-'í'ö-.'Vt intézet pínz- 

tfirúnfi., kiül leíizetniök.
\ ;nnf Ivnm i.lötnrtama 0 hónap
A tanfeh-amra felvétetnek cM- 

ftorl-an n ok „z orvosok, akik iec- 
ft-íil.b 5 .víg községi vnev körorvo~ 
ként műkőitek, vagy ezekkel a s?o'- 
gfilntokkat egyenlőnek tekinten 
1 ov5k,*ny.óg’-t végeztek (1920:11. t’. 
5. S-Annk (2) békésiére, 680—103''. 
B. M -/. I. "Z7.502 -1938. B
.M. sa. L §1.

\ tunfoiyarnro felvetít. hal'gnt.'X- 
k,-r ;,i ,,-otl <z/.inl>nn a ni. kir. Or:'fi- 
gos K öregé iz-rgilgvi Iiitózettd kap- 
(..wilntn« Orvosok IT'-ébnn lakóit. í* 
(■létéit kaphatnak, melyért a meí- 
filb'níf t.t önköltségi Arat kel! nw.p-

A vir.« 
FoTy am rti 
fo-ya-rn

(á:’ú«o1:at) tölt

jíVSfl kispesten játv; k majd é» ' a- 
’isrinii, hogy igen nehéz hnreo 
heti vívnia a kltilnő formában "vl

kerülő mörközé- n IHMÁl Ml - 
pel. Elektromos Szolnok. Gamwn 
Vjvi'-k í- BalRTC-BSzKin*.

Vasárnap délelőtt 10 órukot. k.- 
lüs'ti bainoki inórkóstés lesz n D1-!l(' 
sporttelepén. A VUlanygyár crap'<-t« 
já.tezik AW<'«zn'Wva’. .Tfit.'-k, 
Harsány'-

Változás » válogatott felállításá- 
trau • A vjtogKisottak edzése utál1

rnnfobarar» ^nnak syflabu«ej- 
nit.'-'tiü letétjére, az Ow 

n.i úba.n a mklto és diétás l-'ö!'-
.ál,.' vonntkozBag közeiéi’’ i 

-t vagy felvilágosító*! a m
Orszűe*' Közegészségügyi Tntí-

M. kir. belibívmint*’”'-.

OLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

■ ózset kir, herceg-utca 16

kere.sk
Kovfi.es
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1943 november 9. Szombat

,• PALYAZATI HIRDETÉS

*1 1914—IS. évi vi laghúborubo
srArma.á ha/Rgy úrnőit gyermekek 
/hajiénak, hsuiirokkanUk gyerme­
kei) ta:tú»lij segélyére

Az 1914—IS. évi vilaghuuorúb ' 
«lármázó htuliárvik és ho/Vrokkan- 
lak gyermekei részére az 1043- 44. 
tanévre a m. kir. belügyminiszter 
lartíslij segélyt fog engedélyezni. 
Helynek elnyeréséért a tartásra kö­
teles hozrAtartorók. vagy törvényes 
képviselők az alábbi feltételek mel- 
ett folyanvxlhatnak.

Tartásslijjegélybea néstesulhee a 
íentemlitett években a nem hivatá­
sos éllomónyben tartozott katona ha- 
diárváia és a nem hivatáson állo­
mányból szármaaó I., II., és III. 
Aradékosztúlytia «ro«.U íontenjí- 
tett csoportit« tartozó hadidokkant 
gyermeke, ha könépiskolai vagy fö* 
«kólái tanulmányokat folytat, éle­
tének 24-ik évét még nem töltötte 
be és a legutóbbi iskolai évet, álta- 
ános jeles eredménnyel végezte, — 

azonkívül szülőjének, vagy tartására 
köteles más hozzétartoröjának kere­
sete, illetve jövédőimé egymagában 
, gyermek iskoláztatásának lehetfi- 
tgét nem biztosítja.

Elemi vagy tanonciskolái jeles

-. :o.i eitel« •artacdij.egdy re igényt 
nem’nyujt. ezért elemi, vagy tanon.' 
i.*k<> a bizonyítvánnyal pályáén; 
nem lehet.

\ tartáMlí. segély (ia.-.iege a tun- 
V 1. felére 100 pengő. Ha a tanú ó, 

: V- az első félévre segélyben résre- 
-ült. a felév végén ismét általános 
p'.o, tanuiniAnyi eredményt ért el. 

amennyiben az egyéb feltételek­
nek is változatlanul megfelel. — 
ezen fiúévá bizonyítványának be­
mutatása mellett tartásra köteles 
hozBáta-rtnkója utján a II. félévre is 
folyamodhat ik ugyanolyan összegű
’ a rf áwlí j segély é rt.

A kérvényezésnek határideje; az 
első félévre 1943. évi november hó 
20., a második félévre 1944. évi 
március hó 1.

A kérelmet. • tanuló szülője, 
gyámja, vagy más eltartója te),feszt­
heti elő.

A bélyegmente» kérelmeket köz­
vetlenül a m. kir. belügyminiszter­
hez kell intézni.

A kérelemhez csatolandó okmá­
nyokra nézve a városi katonai és 
.illetőségi ügyosztály ad felvilágosí­
tást az érdeklődőknek. (Ferenc Jó- 
zaef-út 28-b., II. wd.)

Polgármester.

HIWEÍMkN Y

Felhívja a városi adöhivata 
adózó közönséget, hogy az 1943. cv 
IV. évnegyedre esedékes együttesen 
kezeit közadó tartozását 1943* évi 
november hó 15-ig fizesse be. A be­
fizetés naponként 6-12 óráig a vá­
rosi adópénztárban, vagy pedig a 
87.958 sz. postatakarékpénztárt befi­
zetési lap felhasználásával eszközöl­
hető. A csekklapon a küldemény 
rendeltetése és a főkönyvi tételszám 
feltétlen feltüntetendő.

Ugyanakkor figyelmezteti a városi 
adóhivatal az adózó közönséget arra 
is. hogy a mulasztók ellen a határ­
idő lejárta ntán a legszigorúbb vég­
rehajtást eljárást fogja folyamatba 
tenni.

Városi adóhivatal.

HÉTFŐM elsőnek közöl min­
den sporteseményt a Tiszántúli 
Déli Hírlap.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benywszky ”ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István.
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APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó Iroda

Jánoey magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz ás 
megfigyel. Virág-utca 21. 
Telefon : 2.3-78. 8

Uálneay tizennyotcéves 
nyomozóirodája vidéken 
« diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zőldfa-u ’l 
T. : 28 72 2«

Levelezés

Délvidéki — Egy szép ú‘ 
Atarazia — Botanikus — 
U/i kényelem — Boldo­
gok leszünk stb jeligékre 
levél van a kiadóban és 
kérjük azokat. akiknek a 
levelek szólnak, jöjjenek 
be érte. 174

Háztartási 
alkalmazott

Br|áróntt délelőtti mun­
kára felvétetrk. Rethlen- 
uPc-a 67. 160

Betöltendő állás 
nőknek

Lapkézbsrtftó nőket tizfi- 
retéssel felveszünk, jelent 
kezés a llebreczeni Újság 
Haidúföld kindóhivu alt­
ban. Ferenc József út 66

Illatszer • «Mslályunkrü 
ügyes kiszolgáló leány' 
azonnal felveszünk. — 
Izsák Rt. fiókja. Gyakor­
lattal rendelkezők előnv 
lsen. 183

Betöltendő állás 
férfiaknak

Szabósegéd. kifutó any 
félnapra is felvételik 
Arany Ján«, u. 17. IMI

l.apkérbesltű léniákul és 
nőket körzete kézbesíts 
ni. jó fizetéssel azonnal 
is felveszünk Jelenlkez 
ni egész nap lehet u Deb 

•cteni Újság Hnjdiiföld 
idóhivalalábtin. Piac u

> szám Vármegyeháza 
» lati, W-AÉ-vv

Kereslet
Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94.

937

Dr. Naznényi Gyulúué, 
Szentendrey Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. Debreceni tan. kér 
kir. főig. eng. száma 
6475/1941-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezinény. 
Bafthyány-u. 1. 495

Ajánlat
Üzlet, műhely

Gazdasági 
termények

Unghváry József ceglédi 
faiskolájából a gyümölcs­
fák megérkeztek a Kür­
tös-utca 19. sz. alatti le- 
rakatba (Huszár-laktanya 
mögött). gH

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu. 
tassa meg Szelecsényi 
óra- éa ékszerkereskedő­
nek. Sas-utca 2. 60

Széppen stopjiolók, folto­
zok, házakhoz hívásra el­
megyek. Wesselényi-|utca 
115, 4. ajtó. Patcel Re- 
zsőné. 182

Iskolai kézimunkák, sab­
lonok, előrajzolt áruk 
főzhető fonállal is besze­
rezhetők. Petbö kézimun­
ka-, teslilüzletéizen. Szent 
A<ina-u. 10 Kötött, Inir- 
kolt áruk készítése.

Szőrme bundádat javí­
tok. alakítok, festek. Ve­
szek, eladok. Köváry 
szücstuester, püspöki pa­
lota 1. 31. v. 968

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből uiesz.salak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mu- 
kögyurnái, l iírdft-u. 2.

654 v. V.

Golyőepréat, középnagy­
ságúi, megvételre kere­
sünk J ózsef kir. hg.-u. 
16 Nyomda.

Aranyai, ezüstneműi, ék- 
szereket uupiáron vesz 
lakács Sándorod, Piac­
utca 66 62

Heulesek <■* lenaarmok 
figyelmébe I Csonthulla­
dékot a legmagasabb na 
piéron veszek Vaskovits 
Pacsirta-utca 17, sz — 
Telefon : 26- »4 936

Oktatás

Zongorázni tahitok *> Z- 
dókét, haladókat. Biza­
lommal jelentkezzen. Te 
lelőtt ló. felső csengő

MA

Szalacsl Ráca Imre regénye:

~ | A KERESZT

Erdélyi központi nagyva 
rosban nagyobb vendég­
ipari üzem, kávéház.grill, 
nagy billiúrd teremmel, 
összes mellékhelyiségek­
kel és lakással, k «bővít­
hető étterem és cukrász­
da részére is, itaJmérési 
jogfolytonossággal egy ütt 
elad»'». Érdeklődők közöl­
jék címüket Nagy Lajos 
hirdetőbe, Kolozsvár, — 
Horthy út 42. Telefon: 
24-52. ügynökök kizárva.

156

Használt ruha
Extraanbbony, középter­
metű -karpaszoonányosra, 
alig használt, príma mi­
nőségű. eladó. Szabó Kál- 
mán-utca 28. Ugyanott 
nagy-szemű folyfónérö 
málnatő kapható. 171

Rádió
Rádiót, bármilyen rend 
szerűt javít, alakit, épít 
olcsón garanciával, évi 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó 
utca 84, telefon : 32 ói 
Vidékieknek soronkivü) 

»7.3

Bútor
Minek a fényes kirakat 

aiu.iior olcsóbban » ■»» 
ró hat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. az 196«

Használt bútorokat fro 
dai berendezést, «veri 
beim kasszát, üzleti, /> 
dezést. magas áron 
azek V»r<k Caapó-u

>« » v

Gazdasági 
eszközök

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26 19 1874

Eladó ingóság
Ké|iyukii használt gázre­
zsó eladó. Maróthy Gy-u. 
21, háztulajdonosnál. 166

Opoeum gallér és egy 
football labda eladó Ti- 
már-utca 50.

Hintaszék perzsa takaró­
val és két virágállvány 
eladó. Sréchenvi-ulca 15.

177

Elveszett
Gróf Vécsey-utca 32. sz. 
alatt lakó Németh névre 
szóló 7 drb kenyér, 3 pót 
kenyérjegy és közellátási 
szelvényt elvesztett egy 
kislány. A becsületes meg 
találó Jegyen szives adja 
be a rajta levő címre. .— 
Egyben felkérem az ösz- 
szcs pókokét és kereske­
dőket, hogyha Németh 
gróf Vécsey-u. 32. szám­
ra kiállított kenyér- és 
Jatt ken vér jegy eket visz- 
nvk beváltani az illcffít 
adják át a rendőrségnek, 
mert az a talált és vissza 
rretn adott jegy. 178

\\ Ifidil Ulf M MtígjHf 
s.-mzeti Könyv- és Lap 
,isdóvállalat Rt. műioté 
z/4éoek körforgógépé.n

Igazgató :
Sam»<>4 (iá hat.

- Einrécske ne tüzelj -- fogta meg szelíden Péter atya 
az ifjú kezét —, mindig így volt az, mindig így is lesz, iia 
valamit javul is a helyzet, l'i többet akartok, mint az apák, 
de majd annakidején a fiák ismét többre vágynak majdan, 
mint ti!...

— Én az ország dolgát nem nézem, nem is tisztein, de 
vándorlásaink során látom, hol maradtak el egyes tájuk, vidé­
kek más tájaktól, vidékektől. Sokszor azt is Kétségbevooi-mi. 
hogy valóban keresztények vagyunk, s magyarok vagyunk

— Mindaddig úgv lesz, míg erős kézzel valami meg nem 
fogja az ország gyeplőjét — gondolkozott el Dósa.

— Én azt tartom, hogy kevesen vagyunk, felette kevesen, 
tehát becsüljük meg egymást. Ne szopja vérünket se böször­
mény, se zsidó addig, míg mi meg nem erősödünk ...

— Úgy a böszörmény, mint a kun atyánkfia. Einrécske, 
hova beszélsz a nagyvilágba I...

— Rokon, rokon, de nem mi, s míg egészen azok nem 
lesznek, akik mi vagyunk, egy sátorban, egy gyékényen nem 
nem árulok velük. Hallhattuk elégszer a két hónap alatt, hogy 
országot alkotnak köztünk országunkban. Láttuk vándorlá­
saink közben, hogy itt az szedi a vámot, akinek fizetnie kel­
lene. Ezek eszik meg a föld javát és mi húzzuk az igái szaka­
dásig érlük. Egyszer valami szörnyű csapás ráeszméltet ben­
nünket arra, hogy kik, s mik vagyunk, de akkor attól félek, 
késő lesz minden !...

A ház asszonya nézte az ifjú papot és szemében megértő 
lűz lobbant. Dósa úr mosolygott az ifjú pap tüzességén, aztán 
megveregette a vállát :

— Jó leszel itt lógós csikónak, ifjú papom a két idősebb 
atya mellett. Ti hárman megmutatjátok az utat a fiaimnak. 
Ezek ketten — intett Péter meg Antal atyákra — adják a 
tudományt, bölcseséget, de te adod nekik az ifjú élet túzél. 
Tudod, húsz esztendővel ezelőtt én is így tüzeltem. Egvedül 
maradtam atyám örökségében, roppant uradalmak közölt é’ 
azt hittem, meg fogom változtatni a világot. Az egyszerű to­
rony köré királyi kastellumot építtettem, olyant, amilyent 
Szent László urunk városában láttam. Aztán elsőnek állottam 
a király zászlaja alá, amikor Halicsot járta, majd magam vit­
tem egyedül saját bajomra, bánatomra sereget a szentföldi 
útra. Ott voltam, amikor a törvények könyvét szerkesztették. 
Sokszor megfogtam már a kezét sok embernek, s ina mégis 
azt mondom : úgy van jól minden, ahogy Isten engedte. 
Látod, ifjú pap úr, fiain, Andorás olyan idős volna most, mint 
te, Talán még az alakja, arca is olyan — nézett asszonyára 
Dósa úr —, aztán egy vadászat alkalmával rátaposott egv 
veszett bölény. Négy esztendővel ezelőtt volt. Húsz esztendős 
véres testét ide temettük a kálvária alá. Akkor azt hittem, 
hogy soha se gyógyul be a sebünk. A második esztendőben 
már mosolyogni is tudtam és látom, hogy Isten akarta így. 
Ha nekem kellene úgy hadakoznom — Isten mentsen — 
a fiammal, mint királyunk teszi, én már régen sírba hervad­
tam volna.

Elgondolkozott a ház ura és nem látta meg, hogy asszonya 
az emlékek súlya alatt könnyet törül a szeméből.

— így, látod, pap uram, mindig arra gondolok, hogv ez a 
fiú a föld legjobb gyermeke, s a buta véletlen rabolta eí tőlem. 
Én csak azt ismertem belőle, ami szép, ami jó, ami gyermeki 
volt. Ennek az emlékére kell éppen neked, aki hozzáhasonló 
vagy, aki ifjú vagy, aki tudományos vagy, Péter atya iránví- 
tása mellett szentegyházat építeni...

Dósa úr halkan, csendesen az asszonyára nézett és meg­
fogta annak jobbját :

— így van ez, édes párom, a vigasztalást Isten adja, de 
csak akkor, ha mi is akarjuk, sokkal, de sokkal jobban,' éde­
sem, mint te akarod !...

— Én akarom, de minél jobban akarom felejteni, annál 
nehezebben megy — szólott halkan a nagyasszony és'szemé­
ben új könnyek gyűltek, melyeket könnyű ruhája bő ujjúval 
törült végig az arcán.

A három fiú a.» anyját nézte és nem volt szavuk most se, 
mintha némán születtek volna.

Antal pap maga elé bámult, es látszott arcán, hogv végig 
éli a négy esztendővel ezelőtti szomorú vadászat emlékét.

Péter atya elképzelte újra meg újra, hogy milyen formá­
ban is teremti meg Andorás ifjú emlékének méltó formában 
azt a szentegyházat, melyet Szent Andorás emlékére is emel­
tet Dósa úr.

Emre pap úr behunyta a szemét és látta, tisztán látta az 
ifjút, akit a vadászaton véresre tiport a megveszett állal. Látta 
úgy. mint enmagát és arra gondolt, hogy Dósa úrnak bizo­
nyára igaza van : ez az ifjú így marad meg tisztán, jó gyer­
mekként időtlen időkig és emlékét apostol védszentje emléké­
vel megőrzi az építendő szentegyház ...

A hatalmas kastelluin lassan elcsendesült és boltbajtásos 
kapujában füstölgő mécsest gyújtott a strázsáló darabont.
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